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Shie P - Número 39 / 111 Legislatura / Quart periode Dimarts, 14 de novembre de 1989 

Presidkncia el Molt Honorable 
oaquirn Xicoy i assegoda 

Sessi6 Plengria núm. 36 
Sessi6 PlenAria núm. 37 

Primera reuni6 

SUMARI 

Sessid Plendria núm. 36. 

Im sessiú s'obre a abs quarts d'onze del mutí i catorze minuts. 
Elccci6 dels Senadors que correspon de designar al Parlament de Catalunya per a representar la Generalitat al Senat (Punt 
h i c  de l'ordre dei dia.) 

L'I, Sr. Secretari Primer d6na lectura al text deis candidats a senadurs presentats pels grups parlamentaris (p .  1815). 
15'1.55.. Saura (K)  (p .  1815), I'I. Sr. Cbias (S) (p.1815) i 1'I. Sr. Subirh (CiU) ( p .  1815) intervenen per una qiiestid dordre. 

El Sr. President anuncia I'acord de la Mesa de prucedir a la vutacib secreta per paperetes (p .  1815). 
L'1. Sr. clotas (S) interve'per una qÜesti(i dordre (p ,  1815). 

L'H. Sr. President intervé per fer uns aclariments (p.  181.5). 
L'I. Sr. Saura (IC) (p. 1816), 1'1, Sr. Clotas ($1 (p .  1816) i 1'1, Sr. Aygwdt! (M) (p .  1816) intervenen per una qüestid d'urdre. 
Vutacih: s6n elelgits senadors I'H. Sr. Joaquim Ferre' i Roca, per 75 vots; I .  Sr. Enric Vendrell i Duran, per 73 vots; I .  Sr. Víctor 
Colom4 i Fart-&, per 70 vots; I .  Sr. Ferip Lordu i Aldiz, per 59 vots; I .  Sr. Roc Fuentes i Navurro, per 58 vots; J .  Sr. Josep Maria 
Sala i Griso, per 48 vots (p.  1816). 

La sessi6 se suspkn a tres quarts d' onze del matí i quatre minuts i es repr2n a tres quarts d'onze i set minuts. 

La sessió se suspkn a tres quarts d'unze del mutí i deu minuts i es reprEn a un quurt de dotze del matí i vuit minuts, 

L,a sessi6 s'aixeca a fres quarts dc dotze &I matí i set minuts. 
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Sessid Plericiriu tiiírn. 37 

IAI sessici s'ahre a Ics u'ntze dei migdia i cinc minuts. 
Debat sobrc I'orientacih politica general del; Consell Kxccutiu (Punt Cnic de l'ardre del dia.) 

Exposicid: M, 11. Sr. President de la Generalituf (p .  I S 1  7). 
h u m  hul 
- entorn polític i econrirnic a Jh+opa i u Espanya (p ,  181 7). 
IA cumpatitivitat 
- la cornpetitivi fat, problema central (li, 181 8). 
- la ctimpetitivitat u Cutalunya, yrns i contres (p .  11519). 
- situucih actual a Cutalrmya (p.1819), 
-ppolitiques de l'ufertcd i la demanda (p. 1819). 
-accions de la Generalitat per afavorir Erz competisivitut (p .  1820). 
I- mtu scicietcst i un país compt i  íius ( p .  1820). 
- indústria (p. SS20). 
-agricultura i rumuderiu (1). 1821). 
- comerg (I)# 1822). 
- turisme (11. 1822). 
- ensenycdment (p .  18223. 
-,Irics Olinipics (11. 1824). 
- residus industrirzis (p .  1824). 
- i'eneqia (p .  1824). 

- I'  equilibri tcr.ritrJrial (p .  1825), 
- /a oomarcalitzacih (11. 1825). 
I~zcon venients d~ la ctmpetitivitut. Política de benc-stcmr social 
- aotuacinizs EU sectors desfavorits 1825). 

-geitt grun (p.  11326). 
- iefdncia (pe 1826). 
- hcrhitlrtRe p o p l m  (11. 1821i). 
-- equipaments (I).  J826). 
- úroguuddiccici (p. 1826). 
- disrninuits fisics, psiquius, sensorials (11. 1827), 
- reinsercih socid (11. 182#). 

formucih permanent d'aduits (1). 182 7),  
- resi?enscihilit~ts (p .  1828). 
I 4  identitat nacional 
- 1' estat de I'autonomicl (p.  1828). 

--eis dotze p i m s  del sostre polític i corrlpetmciul del 1987 ( p ,  1829). 
- prc~postm omurctes (p. 1829)- 
- revisi6 delfirinnpwienr ni 1991 (11, 1830). 
-el pais vu cndmanl(p.  1831). 
- E'enfortirnent dd nnrionntisxne (p .  i83 I j .  

imn cpwtunitat  h i s t h i w  (11. 1829). 

S'nixeca la ,wssiii a les dues del migdia i cinc minuts. 
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La semi6 s’nhre a dos quurts d’onze del mati i caturze mi- 
nuts. Presideix el M .  N. Sr. President del Parlament, mom- 
punyat de tots els membres de ka Mesa, la qual és assistl’da per 
I’Oficiat Major i el lletrat Sr. Pau. 

Al banc del Goverri seu el M. I-I. Sr. President de la Genera- 
litat, acornpanyut dels H .  Srs. Consellm d’Ensenyament, de 
Cultura, de Politica Territorial i Qhres Piíhliques, de Treball, 
de Justícia, d’lndi-istria i Energiar i de Corner$, CQHXW~ i Tu- 
risme. 

Ordrc del dia 

Punt únic: Elecció dels Senadors que correspon de designar 
al Parlament úe CutaSunya. per a representar la Generalitat aE 
Senal. 

El Sr. PRFSDENT: Cornenp la sessió. 
Abans d’entxar en l’ardre del dia, molt em plau dirigir una 

salutacili al nou diputat del Grup parlamentari de Convergencia 
i Uni6, 1’11-lustre senyor Jordi Casas-Salat i Fossas, que substi- 
tueix 1’1-Ionorable senyor Josep Maria CuUelE i Nadal. 

D’acord amb l’articte 139 del Reglament, aquesta sessió 
tindrh un únic punt de i’ordre del dia, que 6s: elecci6 dels sena- 
dors que conrcspan de designar al Parlament de Catalunya p r  
representar la Generalitat al Senat, d’acclrd amb l’article 139 
del Reglament i l’article 34.1 de I’Rstatur clc Catalunya. 

Prego a un secretari que doni lectura als candidats a sena- 
dors presentats pels grups parlamentaris, 

El Sr. SECRErARI PRIMER: <<D’acorcI arn13 l’article 139.3 
del Reglament, es fit avinent que els gmps parlamentaris han 
proposat els diputats que tot seguit s’especifiquen per repre- 
sentar la Generalitat al Senat, d’acartl amb l’article 34.1 de 
1’Estatut de Catalunya: Grup parlaamenmi de Convergkncia i 
Unih, Honorable senyor Joaquim Ferrer i Roca, IElustre senyor 
Enric Veiidrcll i Duran, Iblustre senyor Víctor Colom6 i Parrk; 
Grup Socialista, Excel.leiitfssim senyor Felip Lorda i Aláiz, 
Iiliistrc senyor Josep Maria Sala i Griso; Grup parlamentari 
d’lniciativa per Catalunya, TI*lustrc senyor Roc Fuentes i Na- 

El Sr. PRESIDENT: D’acorcl amb els darticles 79 i 81 del Re- 
glament del Parlament, una cinquena part dels diputats del 
Grup de Convergkncia i Uni6 ha sollicitat votaci6 secreta mit- 
janpnt paperetes. Per consegüent, la votaci6 serh secreta i per 
ordre alfabetic ... (L’I. Sr. Sauru demana per purlar.) S í ,  sen- 
yor.. . 

El Sr. SAURA: Grbcies, senyor President, per una qüesti6 
d’ordre. fis que el nostre Grup enth,  d’acord amb I’article 139, 
apartat 3, del Reglament, que no s’ha d’efectuar cap votaci6. 
Diu textualment: <<Finit aquest termini, cl President far& públi- 
ques les resolucions corresponents i convwarh el Ple del Parla- 
ment perqui? les ratifiqui.>> Per tant, entenem que el que avui 
correspon 6s ratificar el que siin els sis candidats, i que no 
correspon votar, i que d’altra banda sembla que sempre aquesta 
ha estat la tradició d’aquest Parlament a l’hora de dcsignu els 
senadors. Grhcies, senyor President. 

EI Sr. PRESIDENT: Aquesta Presidkncia e n t h  que una for- 
ma de ratificar és la votaci6 (remor de veus), de manera que ... i 

vmo. >> 

e n t h  que preval l’article que preveu la possibilitat de sollicitar, 
quan es tracta de persones, de soELicitar la votació secreta. (L’l .  
Sr. Cintus demana per parlar.) Senyor Clotas, té la paraula. 

El Sr. CLOTAS: Senyor President, si, en nom del Grup So- 
cialista, per afcgir-me als arguments donats pel Diputat senyor 
Saura, perque efectivament el Reglanient estableix que es ratifi- 
caran les candidatures proposades segons l’article 34.1 de 1’Es- 
tatut, les candidatures proposades proporcionalment al nombre 
de diputats de cada grup, a la consideracih de la Mesa del Parla- 
ment, prquE aquesta les faci efectives davant del Ple del Parla- 
ment, i aquest rati€iqui, Per tant, dcs del nostre plint de vista, 
senyor President, és molt clar que el que estableix l’Estatut, as- 
signant proporcionalment allb que correspon a cada grup, i el 
que estableix el Reglament sobre la fonna de ratificaci6, i no 
elecci6, estableix nitidament el qire es proposa en la intervenci6 
del senyor Saura. Per6 al mateix temps, senyor President, per 
afegir que, en nom del Parlament de Catalunya, en el moment 
de l’elecci6 dels senadors autonbrnics davimt de la Cambra Bai- 
xa, ens sembla al nostre Grup, senyor President, que, complint 
I’esperit de 1’Estatut i del Reglament, és molt més irnport‘mt i 
conté molta major forp politica el fet que els senadors au- 
tonbmics surtin ratificats pel conjunt de la Cambra que no per 
una votaci6 que vulnera i violenta el Reglament de la Cambra 
per donar satisfacci6 a alguns diputats que no contemplen el 
Reglament i 1’Estatut tai com s’hm de contemplar. Per tant, des 
del puiit de vista de la forqa política quc el Pariament CIC Cata- 
lunya atorga als senadors autonhmics, i des del punt dc vista clel 
respccte escnipolós al Reglament i a l’Estatut, i pcr altra banda 
els precedents, per dues vegades, que hi ha, en aquesta Cambra 
de ratificaci6 deis senadors, demanem que s’utilitzi la frjimula 
prevista fins ara, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: A l p i  altre Grup V O ~  fer alguna mani- 
festacici sobre aquesta qÜesti6 dc procediment? (L’I. Sr. Suhiru 
rlcrnuua per parlar.) El senyor Subirh t@ la paraula. 

~i SI-. SUBIRA: Senyor Presitlent, iper’ ratificarme en la pe- 
tició de la cinquena part de diputats del Parlament, del meu 
Grup parlamentari, entre els quaIs hi s6c j o  mateix, en el sentit 
que, evidentment, la ratificaci6 es produeix a través d’unn vota- 
ci6, i el Reglament del Parlament contempla la prioritat, qual 
es tracta d’elegir persones, de la wtaci6 secreta si algú ho sotli- 
cita d’acord amb el Reglamet. 

El Sr. PRESIDENT: Bé, se susphn dos minuts la sessió pec- 
que la Mesa deliberi. Se suspkn la sessió. 

(ih sessici se s u s p h  a tres qibcarcs d’nnze de/ matí i yuutrt? 
minuts i es repr2n a tres quarts d’onse i set minuts.) 

EI Sr. PRESIDENT: Es reprh Ia sessib. 
LA Mesa ha acordat per majoria procedir a la votació secreta 

per paperetes. (L’I. Sr. Cloras demana per parlar.) Senyor Clo- 
t&? 

El Sr. CLOTAS: Senyor President, en virtut de l’article 26.2 
del Reglamcnt, per demanar rcsoIuci6 motivada d’aquesta deci- 
si6. (Pausa.) 

EI Sr. PRESIDENT: La Mesa, en establir el criteri, qiic ha 
comunicat que ha estat adoptat pcr majoria, ha interpretat el 
Reglament i ,  per consegüent, 110 cal solkitar una resoluci6 mo- 
tivada, d’acord amb l’articlc 26. (L,’ l .  st-. Clotus demana per 
parlur.) Digui, senyor Clotas. 

El Sr. CLOTAS: Senyor President, el riostrc Grup -i altres 
grups, com han pogut &servar-- considera que allh ori radica 
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l’crrhnia interpretació per part de la Mesa del procediment que 
estcm tractant 6s per haver acimes a trhmit l’escrit que entren un 
nombre CIC diputats del Grup de Convergencia i Unió demanant 
votació a allb que tan sols requereix ratificacib. Per tant, senyor 
President, el punt 2 de l’article 26 del Reglament estableix que, 
si algun grup discrepa d’una decisió adoptada per la Mesa en 
relaci6 amb els punts quart i cinquk del mateix article 26 4 s  a 
dir en relaci6 amb la qualificaci6, d’acord amb el RegIameiit, 
dels escrits i documents ci’indok parlarnenthria, i donar4 la se- 
V H  admissibilitat i tramitació-, pot demanar resoluci6 motiva- 
da; per tant, senyor President, hisisteixo que, d’acord amb 
aqucst article, crec necessari que la Mesa faciliti la resolució 
motivada d’aquesta ciecisi6. 

El Sr. PRESIDENT: No, ne. La Mesa creu que ... --.en 
aquest cas és la Presidhcia- els únics punts pels quals es pot 
sollicitar resolució motivada són els punts quart i cinquk, i 
I’ IIhstre senyor Diputat €a referhicia al punt segon. 

(L’I.  Sr. CIotus s’aixecu per padur.) 
El Sr, CLOCAS: Senyor President, si m’ho permet, 6s que 

ha ha interpretat maIaxncnt. És el punt dos de I’artick 26, punts 
quart i cinquk del primer article; per tant, jo li llegir6 per fer4 
el favor. El punt quart del primer article diu: <<Qualificar, 
d’acord amb el Reglament, els escrits i els documents d’índole 
parlamentiuia, així corn declarar-ne l’admissibilitat o la inad- 
missibilitat>>. Punt cinquk: cdlecidir la tramitaci6 de tots els cs- 
crits i documents d’inclole parlamenthria d’acord amb les 
nomes establertes en el Reglamentn. Aquests punts, quart i 
cinquc, s6n rcferents al primer punt de l’article 26, i el segon 
punt de I’wticle 26 és e l  que diu quc si un grup parlanientari 
discrcpava d’una cEecisi6 adoptada per la Mesa en el compli- 
ment de les fiincions a quk es refereixen els punts quart i cinquk 
del punt primer d’aquest article podrii sollicitar-ne la xeconside- 
raci6; la Mesa decidir& definitivament mitjanpnt resoli1ci6 mo- 
tivada. De manera vinculant, senyor President. 

Per tant, crec amb tot el dret, el nostre Gntp, a demanar 
aquesta resoluci6 motivada. 

El Sr, PRESIDENT: M, se susph la sessió per procedir a la 
redacció tic la resoIuci6 motivada. Per cinc mitiuts. 

Sc suspkn la scssi6. 
(LA sessiti se sus#n a tres quarts d’nnze úd mati i deu mi- 

El Sr, PRliSIDENT: Es rep&” la sessi6. 
La resolució motivada de la Mesa 6s la segiient: ((El docu- 

ment presentat per la cinquena part dels diputats del Grup par- 
lamentari de Convergencia i Uni6 és admissible formalment a 
trhrnit, d’acord amb el que disposa l’artick 79.1 del Reglament, 
atEs que ha estat presentat per l’esmentada part dels diputats de 
la Cambra +om preveu el dit article- per soldicitar l’aplica- 
ci6 de l’article 8 1 - 1 ,  primer del Reglament. 

>,Pel que fa al fons de Ia qiiesti6, la Mesa, per majoria, consi- 
dera que I’iinic procediment que té el Paditment per a prendre 
acords o ratificar proptes és la votaci6, que pot ferm pels 
proced i rnen t s segiien t s: per 11s sent irnent , d ’ acord amb 1 ’adic le 
77 del Reglament, corn es fdu I’any 1980; pcl procediment orcli- 
nari, d’acorci atnh l’article 78.1 dcl Regiment, corn es féu els 
anys 82, 84, 86 i 88, o per paperetes, d’acorri amb l’article 87. i ,  
primcr, del Reglament, ates que cs tracta de rnti€icar/elegir per- 
sones. 

>>Per conscgiient.. . >> (Remol- de veus. L’ X. Sr,  Saura demana 

nuts i e s  rep& a u11 qtiart & ciutze i vuit minuts.) 

per parlar.) Sí, senyor Saura? 
El. Sr. SAURA: Gracies, senyor President. Gs per fer constar 

en acta la nostra discrephcia per aquesta resoluci6 motivada, 
perquh la considerem uiia vulneració secthia del que 6s l’espe- 
rit de I’Estatzit (remor de veus), del que 6s l’esperit de l’Estatut, 
i perquh considerem que ha estat trencada una tradici6 histbrica 
en aquest Parlament, en votar per assentiment tots els senadors. 

Grhcies, senyar President. 
Ei Sr. PRESIDENT: Constarh en acta, perb no els qualifica- 

tius imprwedents de qui? ha fet Ús el senyor Diputat. Perb cons- 
tari en acta. (L’I. Sr. Clotas demana per parlar.) Senyor Clutas. 

El Sr. CLOTAS: Senyor President, efectivament, en nom del 
nostre Grup, també per deixar consthcia de Ea nostra dis- 
crephncia d’aquesta decisió i interpretaci6, i per fer constar, 
senyor President, que estem convenpts que la forp d’aquest 
Parlament es manifestava d’una rnc2nera molt més clara i molt 
mes potent utiltizant la fórmula de la xatificaci6, que 6s la que 
preveu el Reglament, 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies. (L’l, Sr, Ayguadé demnu per 
parlar.) EI senyor Ayguadk? 

El Sr. AYGUADI?: Senyor President, en nom del Grup 
Mixt, considerem que l’aplicació estricta del Reglament, tal 
C Q ~  est3 formulatE, seria fer la ratificaci6, perb tarnb6 conside- 
rem que, a aquest Grup Mixt, potser nom& li quedaria, en la ra- 
tificació, dit <<sí>> Q  no^, mentre que de l’altra manera podríem 
dir <<si>> a uns i <<no>> a uns altres. Per tant, en el futur, crec que 
el que caldria fer és canviar e1 Reglament. Perb, avui, senyores 
i senyors diputats, el Grup Mixt també formula la seva protesta. 

El Sr. PRESIDENT; Un senyor secretari donarh lectura als 
candidats a senadors presentats pels grups parlamentaris. Ja 
s’ha fet. Per consegüent, el senyor Secretari procedir% a la lec- 
tura per ordre alfabetic, i cridarh els il-lustres senyors diputats. 
Natturalment, es poden votar fins a sis noms d’entre els candi- 
dats i, per consegüent, ser& nul qualsevol vot dirigit a una per- 
sona, a favor d’una persona que no estigui compresa entre els 
candidats. 

(D’acord amb I’article 81 .I del Reglament, les 1. Sres. dipu- 
tades i els I .  Srs, diputats s6n cridats nominalment per ordre ut- 
fuh2tic perqud vagin a la Mesu i dipositin u I’urna les 
paperetes. EE M. H .  Sr. President de la Generalitat, e h  H .  Srs. 
diputats que shn membres del Cumell Executiu, el M .  H .  Sr. 
President del Parlament, la I .  Sra. Diputada i els I ,  Srs. dipu- 
lats que s6n membres de la Mesa sún cridats al final.) 

El Sr. PRESIDENT: Algun iIhstre senyor Diputat O Diputa- 
da no ha estat cridat? NO. 

(Es procedeix nl recompte dels v a s  emesos.) 
El Sr. PRESIDENT: El resultat de l’escrutini és el següent: 

1’Honorable senyor Joaquim Ferrer i Roca, 75 vots; 1Xx- 
cetlentíssirn senyor Enric Vendrell i Duran, 73 vots; 1’1Mustre 
senyor Víctor Colom6 i Farré, 70 vots; l’Excel*Ientíssirn senyor 
Felip Lorda i AlAiz, 59 vots; 1’Excel.Ientissirn S ~ ~ Y O C  Roc Fuen- 
tes i Navmo, 58 vots; l’U.lustre senyor Josep Maria Sala i Gri- 
so, 48 vots; 7 vots en blanc. Queden elegits els esmentats 
senyors. 

Es comunica als senyors diputats que s’informarh la Re- 
sidencia del Senat dels senadors designats, als quals es lliurarh 
ifi credencial corresponent. 

S’aixeca la sessih. 
(Scin tres quarts de úotze dei matí i set minurs.) 
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SESSI6 FIXIVARIA NÚM, 37 

IA sessi6 s’obre a les dotze dei migdia i cinc minuts. Presi- 
deix e¡ M. H .  Sr. President del Parlament, acompanyat de tuts 
els membres de la Mesa, ¡a y u d  &s assistida per I’Oficiul Ma- 
jor. 

Ai banc del Govcrn seu el M. H .  Sr. President de !u Gene- 
ralitat, acompanyat dels W. Srs. Consellers de Governaoiii, 
d’Enscnyarnent, de Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, de 
Pnln’ticu Territorial i Obres Piíhliques, de Treball, de Justícia, 
d’Indústria i Energia, de Curnew, Consum i Turisme i de Be- 
nestar Social. 

Ordre del dia 

Punt únic: Debat sobre l’orientacid política Reneral del 
Consell Executiu. 

El Sr. PRESIDENT: Comen~a la sessi6. 
D’acurd amb l’artiele 123 del Reglament, aquesta sessi6 

tindrh un únic punt de 1’ordrc del dia, que és el debat sobre 
l’orientació politica general del Consell Executin. Té la paraula 
el Molt Honorable senyor President de la Generalitat. 

EI Sr. PRESIDENT DE LA GENEIRAIJTAT (Jordi h j o l  i 
Soley): Molt Honorable senyor President, senyores i senyors cli- 
putats, cl’acord amb el que preveu el Reglament cl’aquest Parla- 
ment, em presento davant la Cambra per iniciar el debat de 
politica general que, preceptivament, s’ha de fer cada any. Hu 
faig pensant i amb l’esperanga que potser aquest és u11 moment 
-politicament padant- idoni perque puguem fer un debat 
sense gaires condicionaments conjunturals de carhcter imme 
diat, un debat ser& 

Per aixh, a fi dc donar el m h i m  possible de contingut a 
aquest debat, vull iniciar-lo no parlant directament dels nostres 
problemes, sinó parlant de l’actual moment general a Europa, i 
al món, i a Espanya, abans de parlar de Catalunya. En la 
histbria hi ha períodes, de vegades llargs, de progrés o d’estm- 
cament, de canvi o d’estabilitat; hi ha, per exemple, conjuntures 
d’ona curta o d’ona llarga, de creixement O de recessi6 
econbmics. Jo ja els he parlat altres cops d’aixb, en debats corn 
aquest -per exemple, en el de l’any passat. 

B6, doncs ara ens trobem en un moment excepcianalrnent 
favorable a tot el mbn desenvolupat; avui no parlaré cl’altres CD- 
ses que no siguin prbpiament Europa, malgrat que, justament, 
altres continents i altres paisos, que no són precisament I’Euro- 
pa comunithria, estiguin molt de moda, molt al dia, millor dit, 
siguin de molta actualitat: --aquesta és la paraula exacta. Els 
p arlasé fon ament al rn ent d ’ Eum pa. 

Que passa, a Europa? Que passa, a 1’Europa occidental? Pas- 
sa que ja fa anys --segons COM se miri en fa deu o dotze; se- 
gons com se miri només en fa sis o set- que esth crejxcnt i que 
est& canviant profundament en un sentit positiu: creix econbmi- 
cament, progressa el seu procés d’integracid, creix tamM el seu 
pes en el món. Els anys noranta, la dkada dels noranta, molt 
problablement seran uns anys de boom europeu; mentrestant, eI 
Jap6 va amunt, certament, i cls paisos emergents del Pacific 
tarnbk i, pel que fa a Nord-amkica, si 1x5 és cert que viu un 
procés de ykrclua de pes relatiu -per altra banda, lhgic, donada 
la seva esclatant supremacia de fa unes dkcades-, aquest con- 

tinua essent el país més poder& del món. Pcrb el centre 
imdlgic, l’hmbit més decisiu, molt probablement, ser& a Ewa- 
pa, i molt probablement Europa estar& en conchci~ns, més que 
cap altre continent, en condicions de consolidar i de prestigiar 
el seu model polític, social i econbmic. I Europa vol dir, bhsica- 
ment, la Comunitat: és el punt de referbcia dels pdisos de I’est, 
per6 tamb6 dels pdisos de 1’EWA. 

és una divaga& sup&rflua. En parlo per veure 
com Catalunya pot treure profit de fets com, entre altres, la nc- 
cessitat que els palsos dembcrates extracomunitaris tenen d’im- 
plantar-se a la Comunitat -SuEcia, posem per cas, o Sui’ssa-, 
o bé també el mateix interks per part del Japó, o de Corea, o de 
Taiwan, o de Nord-america; o bé, i sobretot, per veure corn po- 
dem treure profit de la perspectiva de creixement i, per tant, 
d’mossegament dels palsos una mica menys desenvolupats que 
sembla que ofereixen els paisos més avancats de la Comunitat. 

Tenim, per tant, una primera carta a favor nostre, molt im- 
portant: fa conjuntura econbmica, perb tambk la política, ens 
slin favorables. EI nostre h b i t  geogrbfic i cultural sembla ser 
el de m6s bones perspectives durant el proper decenni. 

Dintre d’aqrest marc, Espanya t6 una evolució especialment 
bona: en el terreny econbmic, n’hi ha prou a dir -vostbs ho sa- 
ben- que l’any passat el creixement espanyol fou del 5%, molt 
per sobre, sensibkrnent per sobre, de la mitjana comunithria. 
Deixxo de banda alguns aspectes negatius de l’actual moment 
econbmic, especialment el rebrot inflacionista, perqu8 de mo- 
ment --dic d e  momem- sembla que no modifiquen sensi- 
blement la imatge, que, en darrer teme, 6s Francament positiva. 
En canvi, dcspr6s m’haurk dc referir amb més preocupaci6 al 
creixent dhfiicit comercial. 

Mirin, ara el que hi ha és que la situació espanyola no sola- 
ment és bona per al creixement econbmic, sin6, a més, perquk 
dtrrant eis darrers catorze anys s’ha donat resposta positivn --i 
definitiva- a UIIS quants grans interrogants, a unes quantes 
grans assignatures pendents: la de la dernocrhcia, la de l’estabi- 
litat, la de I’adscripci6 ai m6n accidental, la de la retrobada 
amb Europa, la de la integració a Ewopa ... O sigui, que Es- 
panya ara 110 és un país d’horitz6 incert, sinó un pais europeuy 
normalitzat i homologat. No vol dir que no hi hagi problemes, i 
que no n’hi hagi per a Catalunya, concretament ---després en 
parlarem, d’aquests-, perb de moment 6s evident que el que 
compta ara és que ei marc espanyol 6s avui molt més clar i po- 
sitiu en ell mateix i en el seu encaix internacional, i les seves 
possibilitats d’aprofiitar-se de l’excel.len t conjuntura intemacio- 
nal i europea són molt considerables. 

Dintre d’ayuest marc general del m6n, d’Europa i d’Es- 
panya, Catalunya ha de mirar de treure el m h i m  profit possible 
de la conjuntura favorable -i parlo de conjuntura, torno a dir- 
ho, no nom& en termes econbmics. És sota aquesta perspectiva 
que sihio el debat d’avui. 

En certs aspectes, ens trobem en la situació de la persona 
que puja per una escala mechica: tot va bé, ella puja, perb tot- 
hom puja; si, a més de pujar portada pel moviment rnecknic del 
qual es beneficien tots els que fan ús de l’escala, vol atrapar 
algú, val guanyar posicions, la persona en qiiestili no es pot li- 
mitar a deixar-se portar: ha de fer l’esforq, a més, de pujar es- 
glaons. I aixb val per a Catalunya i val també p e r  a tot 1’Estat: 
es tracta de pujar un, dos, tres esglaons, els que es puguin, i si- 
tuar-nos en un nivell més alt del que tenim. 

Tot aixb 
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Senyores i senyors diputats, el meu discurs d’avui tinclrh tres 
parts: cl prc8mbul que els acabo de fer em d6na peu a entrar en 
la primera cl’aaquestes parts, la dedicada a la competitivitat, la 
competitivitat. 1 la competitivitat, no entesa només corn un fct 
txoncirnic, sinli com un fet general de la sacietat, si b6 és cert 
que una inmera Ehcil i entenedora de fer el judici sobre e1 grau 
de competitivitat d’un país 6s la valorici6 econbrnica. He d’ad- 
vertir qul: en aquest capitol de la competitivitat --que ser8 molt 
llarg-, hi hc de ficar tarnbd algunes coses que potser enganxen 
una mica artificiosament amb el tema de competitivitat, per6 
que calia posar-tes-hi, necesshriarnent. Ho dic simplement per- 
qui: -ja me n’excuso per exidavmt- el meu discurs serh llarg, 
pcrb no tan llarg com es podria preveure després de sentir 
aquest;\ primera part, la dc 1a competitivitat, en la qual, ho repe- 
teixo, hi haurh alguns elements afegits. 

Parlem, doncs, d’aixb. Corn que les coses CII general vm bé, 
com que és cert que hi ha creixement econbmic, i mes benestar, 
i més ti*eball, i mks confiaya en el futur, i molta Iliberkit, i un 
creixent acostament a les formcs de vida europea, i més obertu- 
ra internacional o, fins i tot, més cosmopc~litisrne, corn que en 
gerieral aixb és així, hi ha tcnúkncia :i passar per alt altres as- 
pcctes nostres menys positius. Per exernpíe: si ara jo dic que ac- 
tualment Espanya, CII termes relatius, no ha recuperat encara 
-en tennes relatius- el nivell econbrnic que tenia l’any 75, 
aixii causarh sorpresa, i per aixb cuito a donar a la meva afirma- 
ci6 ~ I I I  suport qiic csth I& enlli de tota sospita, que 6s, per 
exemple, en aquest cas, el del professor Fuentes Quintana. A la 
revista Papeles dc  Econnmíu, que ell dirigeix, trobaran, al 
número tlc jul iol-agost d’engnany , la (ladit scgiient: si equipa- 
rem a cent cl PIB per Iialiitant dels dotze paisos & l’actud CO- 
Inunitat Europea, veurem qiic el nivell espanyol l’my 75 era de 
79,9, i que I’aiiy 88 era de 74,6. Pujant -pujant, aixh sí-, i 
piijant sensiblement, recuperant-se del seu riivcll anés baix, que 
havia estat, el 85, tl’utr 72,f, perh encara, l’my passat, u11 5,3 
per sota dc1 de fa catorze anys. Si fem la mateixa comparmqa 
amb els vuit palsos desenvolupats de la Comunitat, el resultat 
ks similar: 75 1’any 79 i 69,2 el 88. 1 el mateix passa si els 
pai’sos de rcferkncia s6n GrGcia, Irlanda i Portugal: 1 i 2,7 l’any 
75 i 110,X l’itiiy passat. 

Jo mateix matisaré aixh dient que hi ha un intangitiie de gran 
v;ilor yuc aquestes dadcs no contemplen, i ks, cuin ja he dit 
abans, cpe l’any 75 hi havia una gran incbgnlta politica, ame- 
tiqadora, que planava sabre l’economia i la societat espanyo- 
les. I aqucsta incbgiiita, avui, s’ha resolt positivament. 
L’horitzó ara 6s clar, i deshores IIO, I aixb 110 6s només impor- 
tant des del punt de vista polític o social, siri6 des del punt de 
vista econhic,  també. Ara 136, en termes econoniics estrictes, 
estem per sota d’nleshores, i aixb cal no oblidar-ho. En termes 
woubmics relatius, Bs clar, perb relatius respecte als pai‘sos ariih 
els quals nosaltres mks hem de comptar, arnb els que ens heni 
de mesurar. 

Hi ha una certa petulhncia, hi ha xin cert crutobombo dcl Go- 
vern i del Partit Socialista, evidentment, per6 no nom6s del Go- 
vern i clel Partit Swialista, sinii de Ines gent i cle més sectors; hi 
ha una certa eufbria --comprensible, per altra banda---; hi ha la 
impressió, molt real, que es va enclavant ..., quc tot aixh ho fa 
passar per alt, i aixh 110 és bo. I no es pensin pas que ara, jo, Cs 
que vulgiri tirar aiglia ai vi, diguem-ne; aixb 6s, simplement, 
que, per parlar de la necessitat que tcnirn de fer un gran esfoq 

en el terreny de la competitivitat, em cal subratllar aquest fet 
que ari estic subratllant amb un to constructiu i positiu. 

I -ho repeteixo- potser hi hwrh alguns de vostks que no 
s’ho acaben de creure, i ,  evidentment, molta gent del carrer, al- 
menys, no n’& conscient, perque, com dic, vult dir, hi ha una 
sensaci6 -que respon a una realitat- de creixement i dc 
pro&s, real. Perb, mirin, ara fa deu anys, si dgii, algun politic 
deia als nord-americans: <<Estem perdent competitivitat respecte 
al Jap6, o rcspectc a Alemanya i, bona part, respecte a la Coinu- 
nitat Fkonbmica Europea>>, la immensa majoria dels americans 
no s’hu creien. Respecte al Jap&., 6s quc hi havia cap americh 
que volgw6s convertir-se en japanes, ell?9 que volgués canviar 
la seva manera de viure? No s’ho creien! I ara passa que, tot 
d’una, els japonesos posen una fibrica cl’autornbbils a Detroit, 
compren la CoIumbia --amb l’esthtua de la Llibertat inclosa, 
en imatge, 6s clar-, i bé, i compren el RockfdIer Center, I, 
aleshores, els nord-americans diuen: <<Oh, i que passa?,> No 
passa res que no passés fa deu anys, no passa res que no passds 
fa deu anys; tot i que anaven b6, fa deu anys, molt millar que 
els japonesos, en molts aspectes, pexb passava aixh, ja. 

Bé, doncs aixb és eI que jo vull subratllar. A mds, tot aixh 
que els dic ara no és l’rinica dada, perquk.. Per ¶u& creuen que 
el dhficit comercial espanyol creix tant i tan de pressa? També 
aquf hi  ha tendhcia a autoenganyar-nos. Es diu que el dhficlt 
6s a causa de la importació dc maquiniria que ci mateix creixe- 
ment econiimic provoca, i que, per tant, sota aquest fet negatiu 
se n’amaga un altre de positiu. Per6 aixb només 6s veritat par- 
cialment, i cada cop ho 6s menys. És veritat, per exemple, que 
el. dkficit sobre el PIB, des de fi dos o tres anys, baixa, per6 a 
causa de fets conjunturals. En canvi, el dkficit estructural - q u e  
6s el que condiciona ei futur- puja, i 6s que cada cop pesa in6s 
negat ivarnent I a 1 nsuficient competitivitat espuiyoh 

Si ara analitzéssim els rctnkings -que tenen, j a  ho admeto, 
un valor relatiu, sobre Xa competitivitat dels diversos pai’sos cu- 
ropeus, veuríem realitats mort similars: veuriem que Espanya 
esta situada en un lloc molt discrct, i sense que es noti una sufi- 
cient reacci6. 

Jo els he posat abans la c o m p a r q a  de l’escda mecinica; 
els en posaré una altra, ara, que potser també hairran sentit al- 
guns de vostks, si mks no: passa, CIC vegades, que un navegant, 
s’iuriba a creure que és molt expert perquk la seva embarcaci6 
va molt de pressa, quan, HI realitat, f’hic que passa és que t6 la 
sort que un vent favorable I’ernpeny. El pitjor que li pot passar 
a aquest riavegant és no adonar-se d’aixb i creure que ell 6s 
molt bo, millor del que realtrient és -que potser si  que n’és, de 
bo, perb potser no tant-, perquk, aleshores, si no s’adona 
cl’aixb, aleshores, ni fa prou esfort; de superació personai, ni 
pren totes Ics disposicions necesshrics per aprofitar el vent fa- 
vorable i quedar ben sitriat per quan el vent no sigui tan favora- 
ble, perqrk els vents canvien, semprc; tard o d’hora, els vents 
canvien. 

No creguin -ja ho he dit abans, perb ho vull subratllar- 
que arnb tot aixb vrilgui disminuir la part de rnErit que corres- 
p ~ i i  al navegant, que tamb6 en téo fis a dir, per exemple, ia part 
que correspoIi al Govern espanyol, que és important, i que co- 
rrespoii a rnoits sectors de la societat espanyola. És un rnkrit 
que mai 110 he negat, ni he negat a nosaltres mateixos, que 
també en participem, d’aqriest mbrit. Simplement, el que vull 
dir és que el progrés general, en part, cns ofiisca. Hi ajuden, ho 
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repeteixo, les actituds d’envmiment, de suficihcia.. .; hi ajuda 
també la preponderhcia excessiva de I’esperit de guany rhpid 
que s’ha introdu’it en la nostra societat, el predomini excessiu de 
la mural de S’&xit 4 e  I’exit tradui’t en diners, diners, de l’kxit 
r$pid, de l’hxit aparatós, de l’hxit mds en ?a línia de guanyar ni- 
ners, per exemple, que de crear riquesa. 

Cal aprofitar la conjuntura perque el pais pugi de debb -de 
de& un, o dos, o tres esglaons en relaci6 amb els altres, i 
aixb vol dir millorar la competitivitat. Aquest és l’objectiu. A 
nivell espanyol ho és, pcr6, evidentment, també ho 6s rz nivell 
catal 8. 

En el nostre cas, en el catal&, cal, ii més, tenir en compte que 
la nostra societat té uns punts febles molt acusats. Tenim uila 
autonomia molt nial dotada, per exemple. Molt mal dotada en 
el context espanyol, 6s a dir, respecte al conjunt de 1’Estat i les 
altres comunitats autbnomes, per?, tamM molt mal dotada res- 
pecte al que s6n els problemes reals de Catalrrnya i de cara als 
seus reals desafiaments, Molt mal dotada, per exemple, de cara 
a competir amb les zones més dinamiques d’Europa: amb el 
nord d’ItMia, amb el sud d*Anglaterra, amb Alemanya, amb 
Flandes, arnb algunes regions franceses, etcktera. lh amb 
aquests pailsos, que nosaltres hem de competir. De cara a aixb 
estem malt mal dotats, i també ho estem dintre cleI conjunt de 
1’Estat --que quedi clar, aixb. 

Tenim mes inconvenients, el que jo en dic, de vegades, <<fra- 
gilitats>>: no tenim institucions financeres prbpies prou impor- 
tants i capaces o amb prou vocació d’impuIsar l’economia del 
país i de vertebrada -de vertebrar-la-; en alguns gtnbits 
molt decisius per a les iniciatives importants ens m a c a  aixb, 
precisament: vertebració. Tampoc no tenim -----o en tenim molt 
puqws- aquelles quantes grans empreses que, sobre el fons de 
moltes empreses petites i mitjanes, acaben de donar el to del ni- 
vell econbmic d’un pals. I aquestes dies, des de Rrussel-les, als 
han estat recordats alguns clhficits infrastructurals molt greus. 

bidentment que, a! costat d’aquestes fragilitats, tenim al- 
guns punts positius molt importants, molt, que nom& esmen- 
taré de passada: el teixit d’ernpmes petites i mitjanes, la 
tradici6 i la vocaci6 industrials, Ia mentalitat cconbmica, la sí- 
tuaci6 geogrhfiica, algunes infrastructures molt - M s ,  la 
p r e s h i a ,  ja antiga, d’empreses estrangeres, ui1 acceptable ni- 
vell de formaciii, la connexi6 mental i cultural amb Europa, el 
carhcter convivencial de la nostra societat, etc5tcra. Crec poder- 
hi afegir una política molt orientada. cap a la formaci6 econbmi- 
ca de la major part de les nostres institucions i, especialment, 
del Govern de la Generalitat. 
€36, aquest és el m6n en qu6 ens movem. Preguntem-nos, 

ara, com ens van Ies coses. Podríem dir que ens van inillor que 
a la resta d’Espanya, tot i que I’evoluci6 espanyola és molt po- 
sitiva. L’any 88 -ja ho hem dit- Espanya va créixer el 5%, 
que és molt, i Catalunya va crdixcr el 5,6%. La creaci6 de llocs 
de treball durant el primer semestre d’engumy ha estat de 
109.000 a Catalunya, i de 165.000 a la resta de l ’ k t a t .  Les ex- 
portacions catalanes pugen --com a tendkncia; ja he vist avui al 
diari que diu que I’GItim mes han baixat; per6 bB, corn a 
tendhcia, pugen. La nostra agricultura, en set anys, ha guanyat 
un 47% de productivitat ... Desprks de molts anys de pujar cada 
any, o quasi, el turisme a Catalunya, enguany, s’ha estancat, 
perb cantinria essent una activitat molt important pel que fa a 
rendiments i creaci6 de riquesa i d’ocupaci6 laboral ... Fi~ial- 

ment, en el capítol d’invcrsions estrangeres índustrials -i oh- 
servin qiic dic rtindustrinlsn-, ocupem la primera posiciTi.0 si- 
gui que podem presentar un balanq positiu. 

Tot aixb 6s cert. De tota manera, no hem d’oblidar que allb 
que dhiern de tot 1’Estat també val per a CataIunya: l’my 75, 
iguaht  a 100 cI llostre PIB per habitant respecte a la Comuni- 
tat, Catalunya tenia ei 103,2, 6s  a dir, aleshores, esthvem una 
mica per sobre cle la mitjana europea; en canvi, ara, el 88, 
esthvem al 92,7, després d’haver baixat --aixb si- a 38,7. I, si 
ens comparem arnb els vuit paisos desenvolupats, estern al 86. 
Aixb, per cert, ens situa en una posici6 molt difícil, que requeri- 
ria -si 110 volem veure’ns, recalment, molt indefensos- una 
actitud de comprensi6 de I’Admhistmció espanyola; ens tro- 
bem en una sitilaci6 en qub, a escah europea, de fet, estem per 
sota de la mitjana --no podem pas dir que som rics-, estem 
per sota de la mitjana, i, a escala espanyola, estem per sobre de 
la mitjana. I, aleshores, resulta que aquest fet ens priva de poder 
aspirar a aquells beneficis que, altrament, donat que estem per 
sota de la mitjana eriropea, porlriem assolir. Necessitariem una 
wtitud m6s favorable del Govern espanyol pcr superar aquesta 
posici6, que és la pitjar que hi pot haver: ser massa pobre a ni- 
vell europeu, massa r ic  a nivell espanyol. 

Tampoc no hem d’oblidar en aquesta repassada coses que, 
almenys, ens han de fer reflexionar, que s’tian venut moltes em- 
preses catalanes a capitals estrangers. És cert qiie Catalunya va 
al davant pel que fa a Ies inversions espanyoles a l’estranger, i 
6s cert també que la penetració del capitrd estranger a Catdu- 
nya té molts aspectes positius, molts; peri, no deixa de ser cert 
que, quan es ven m6s que no es compra, vol dir que s’6s mes fe- 
ble, Si més no, habitualment 6s així. O sigui qirc Catalunya 
tambk té plantejat un problema de cornpelitivivat. Un problema 
i un objectiu, per tant, de competitivitat. Per al Govern dc la 
Generalitat, aquest 6s un objectiu principal; per aixb hi dedico 
una paft molt important del meu discurs d’mui. A m&s, 6s un 
objectiu que juga en uns terrenys que, en bona part, s6n de la 
nostr;i cornpeti%cia, d’una competkncia a la qual la insufi- 
ciEncia de recursos de l’autonomia cataiana Hcva, de vegades, 
moltcs possibilitats; perb, rnaIgrat aixb, la Generalitat disposa 
cf’unes possibilitats reals en el camp de les infrastructures, de la 
formaci6, de la transferkncia twnolbgica, de la creació de te- 
rrenys industrials, de la creació d’eiements de suport a la 
indústria, de les universitats, del turisme, dc l’agricultura, del 
s~iport a la promoci6 exterior, de la transformaei6 i millora de 
les estructures comercials, de la cxeacid d’un determinat clima 
social.,. Fins i tot, de la cultura i del IIeure. Tots aquests camps 
scin, justament, aquells en els quals cal treballar si es vol millo- 
rar la competitivitat. I, en termes de politica econbmica, confi- 
guren el que els economistes en diuen una <<politica de 
I’oferta>>, en contraposició de Ia política dc la demanda, basada 
principalment ---o exclusivment- en les mesures inonetkies. 

La veritat és que, per anar bé, cal que es facin les dues puliti- 
qxres: la de la demanda i la de l’ofcrta. La critica que el Govern 
de la Generalitat ha fet a la politica econhica del Govern ccn- 
tral ha estat justament que, fent, aquest --el Goveni ccntrd- 
una politica de la demanda que en molts moments hem 
considerat correcta --i ho hem dit amb tota rotunditat; de vega- 
des hem estat els qui ho hcin dit arnb més rotunditat dintre dc 
tot l’arc polític espanyol-, que, fent aquesta política, en canvi, 
es desentenia de la política de l’oi‘erta. 



En el camp coinercial, íes principals subvericrions Biaii estai 
cl 1989, en nlirneros rodons: 11.001) milions a la reconversi6 
d’enipreses comercials ---cpatr!: cops m6s quc 1’my p s s ~ i t -  i 
300 per a equipaments I;umt:rcirtls collwtius filles de viananis, 
mercrits rminicipals, etc.), amb rrn intcrcrneut del 48% sobre 
l’any piassat. 

En el camp turístic l’acci6 niés irurpoetml, en aquest c m p  dc 
les stibveiicioiis, s’ha p r ~ d ~ l t  a les estacions d’esquí que, a 
travks d’aqiiestes s’hnn promogut inversions per 1.995 milions. 
S ’ha ajudat a millorar quaranta cstabliments hotckrs, s’haii 
subvencionat cinquanta-quatrc projectes a les cornarques de 
l’interiar, s’han atorgat 150 milions de subvencions per ;i la 
crcacih de noiis amarratges d’utilitat pfihlica, etchtcra, 

En el camp agrari les subvencions de l’a~iy passat vamn re- 
presentar 1.342 milions, que s’han cledicat al fonnent i la millorri 
dc les cstructarcs cooperatives, a la modernització de les explo- 
tacions familiars, a la protecci6 del bosc i a T;a rcfomtaci6, CYI- 

ert= altres com. 
Corn els deia, les quantitats assignades a bona part d’aquests 

conceptes sdn migrides, 6s el problema de sempre: ks cl del fi- 
nanpnent. Perb, afortunadament, la competitivitat 110 6s 
naxn&s, ni principalment, una qüestió d’crnpreses concretes, 
sinó de tot X’entom. L’objectiu no és una o dues o deu t:inpreses 
competitives ---.o Ics quc sigui-, I’abjectiu 6s un país competi- 
tiu i una societat competitiva. I aixi corn pel quc €;I il les sutb 
venciens no feem ni palem fer el que voldríem --de molt-, 
crec que l’iicci6 de dotar l’economia de fa societat catalaia dels 
instntrnents que l’ajtjudin i i  ser competitives és important, molt 
important. 

Els recordar6 el que en aquest sentit --i, concretament, en (=I 

camp clc Ia inhíslria- el Govern de la Generalitat lla. fet o, cn 
algun cas, c1 que ha EllQVitt  de dalt a baix o el que esta fent du- 
rant aquests liltirns anys. 

E1 Laboratori General LI ’Assaig i d’hvestigaci6, que GO- 

menc;a constituir una esp1hdid:t realitat, pcr una banda, aixb. 1 
també, pr altra handa, I inia s&rie da: laboralorks sectorials 
--concrctariient el tExtiI, el cuiro i els motlles i Ics matrius. GI 
n€c@ alguns projectes de Ea Generalitat en els cy.& ja hem co- 
m m y t  a trebah,  COM el Centre d’ Apliciicions laidustrials del 
Lhser, la planta pilot dc: Quhica l;ina i el XA~oraiori de I’Aw 
tombhil, que inclou& un coinplex de pistes de proves. Aqnest 
claxrer centrc 6s UH exemple clar del que v o h n  fer. Consti- 
tueix ..., 6s it dir, el que bus rpm atnb aixb 6s que Catahya no 
sigui aiomes iiii IJw ori ve gent a Fibricar cotxes a base d’ajun- 
tar i encaixar components; vchicles, per  altra banda, dissenyats, 
provats i irivestigats fora de Catalunya, sin6 qrre ja hi hagin els 
instruments per poder fer alguna cosa -1n6s yur: aix& en la 
Cambra de la Ind6stria Automobilística, ~ C I  altra banda, estrm- 
gcra. 

CnX fer esrncnt també del Pwc Tecnolbgic, a mitges entre la 
Generalitat i cl Consorci de la %ona Franca i que inclou un cen- 
tre d’eempreses i 1 ’Xnst‘itut Catalh de 7’~xnolo~;ia. 

1Cl;’ac;ikn d’iniciar tainbk cls treballs per definir liti cenire clc 
tecnologies avnnqades dc Xa prodeacci6, que ha de prcstar ser- 
veis a la indiístria, en e1 camp de l’autamhtica a v m ~ a d a  per tal 
de f i~ i l i tar  la seva incor-poracil‘, ix ha petita i mitjana emprcsa in- 
llir strial. 

‘TamlsrJ s ’ h  de fcr referkncia a d p a s  c c r ~ t ~ s  tpe l m s i  estat 
E!cserlvoZrrparrL i dlHlant,-lli slrp’d h CXI el capmp dt:l dissc1ry ibSNiS l i l  
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per ordinador. Aixb s’ha fet a la Mancomunitat de Sabadell- 
Terrassa, a Tarragona, a Girona, a Rarcelona 4bviament-; el 
suport -+amb& se n’ha de fer esment-, decidit i decisiu al 
projecte de I’Escola de Disseny Thxtil, i el suport -inicialment 
mes modest, modest perb igualment decidit i que ara j a  co- 
meiiqa a &ser decisiu i que en el futur, de ket, depentirh, Msica- 
ment, de la Generalitat o de l’aportacib de la Generalitat- a un 
projecte de I’AdministraciÓ central --que 6s el Centre Nacional 
de Microelectrhnica, molt avaqat ja-, i en situaci6 semblant 
es troben el Centre de Nous Materials i el. C e l m  de Tractament 
de la Imatge i d’Intellig&ncia Artificial -més endarrerits 
aquests dos. 

En un altre ordre de coses, s’ha de fer refcrkncia als centres 
de transferbiicia de tecnologia que el C113EM ha constitu’it amb 
toies, amb cadascuna de les universitats cattalmes i amb el Con- 
sell Superior d’llnvcstigacions Cientifiques per tal d ’afiavorir la 
coMaboraci6 entre aquestes institucions i la iridústria catalana. 
De fet, per fer faci1 que aquells elements de tecnologia que a ni- 
vell universitari, a nivell acadkmic es coneixen, reaiment, de 
seniboquin amb facilitat, sigui faci1 que desemboquin e11 

1 ’aplicaci6 industrial. 
Tot plegat constitueix un corijunt d’instnirnents de treball al 

servei de la indcstria catalana molt simil u... JQ crec que p* 
dem, diguem-ne, ensenyar-lo a tothom, i 6s una experihcia que 
ja hem fet i que hem quediit --si em permeten aquesta expres- 
si6 immodesta en aquest cas- molt M; és un conjunt d’instru- 
ments molt similar i a vegades millor, fins i tat, als que 
existeixen a la. majoria de les h e e s  industrials europees m6s 
din3miques i mds innovadores. Sobretot ho serh quan tot aixb 
estigui acabat i, justament, aquests instruments són molt neces- 
saris atesa la constituci6 de Ia indústria catalana molt basada en 
petites i mitjanes empreses. Necessiten disposar d’eines de tre- 
ball. 

La Generalitat ha realitzat també una imprtantíssima tasca 
de promociri de shl industrial. Ara M, aquesta tasca s’ha d’iii- 
iensificar perqub és cert que el sbl industrial torna ser eschs i 
que cal plantejar-se, molt clarament, nous emplaqarnents per il 
la indústria catalana aprofitant, per altra banda, les millores que 
hi ha en les comunicacions. I que aixb, per a h  balida, permet 
plantcjax-se, amb més forqa que altres vegades, uila real des- 
concentració del cinturó de Barcelona. 

Alhora, de passada, els dir6 que, a través de la politica de 
rkgim industrial, ta Generalitat pret6n impdsar un millor eyuili- 
bri territorial, mitjanpult la creació de polígons industrials urba- 
nitzats a comarques, tradicionalment, poc industrialitzades. En 
qualsevol cas, necesshriament, la politica de creaci6 de sbl in- 
dustrial s’ha d’intensificrtr. 

En la mateixa linia de millorar la competitivitat, cal incloure 
tota l’acci6 de promoció exterior de 1’econoinia catalana, de SII- 

port dels contactes internacionals i de cseaci6 cl’una imatge po- 
sitiva de Catalunya a l’cstranger. Concretament, el COPCA i el 
CIDEM han pres, en aquest sentit, rnoites iniciatives: dcs de la 
propaganda del disseny industrial catalana arreu del m h  fins 
als ajuts sistemlitics a la preskncia dels industrials catalans a 
I’cstranger; industrials, perb t m M  s’ha fet amb sectors de pro- 
duccid agrhria, i de turisme, bbviamenr, passant tamb6 per 
I’obertura d’o€icines a alguns grans centrcs econbrnics interna- 
cional s. 

Naturalment, la competitivitat no és només un ex ighc ia  per 

cl la nostra indústria, ho és també pcr als altres sectors i, per 
tant, els vaig a parlar ara de l’agricultura. Comencem, com he 
fet per l a  indtístria, amb la tecnologia. 

Durant els darrers divuit mesos s’hm pres les següents ini- 
ciatives: creacio del Centre de la Nutrici6 Animal de I’RTA, o 
sigui, de I’lnstitut de Recerca i Tecnologia Agriries, al Prat de 
Llobregat; Conveni de colhboraci6 de 1’IRTA --un conveni 
que hnciona molt bk, per. cert, pennetin-m’ho dir, de passa- 
da- amb la 1lniversit.at dc Califbrnia per a la fummació i el re- 
ciclatge dc t&cnics i especialistes; creaci6 del Centre tkcnic de 
t e m s  semiirides de les Garrigues; creació det. Centre tkcnic del 
Delta de I’Ebt-e; Pla d’experimentaci6 agrari per facilitar i accc- 
lerar el p r w h  d’innovacirj tecnolbgica, amb més dc 350 camps 
experimentals a tot Catalunya. 

Pel que fa il la producció, s’ha iniciat l’aplicació d’un pro- 
grama de rcestructwació del sector lletcr; s’ha creat una xarxa 
automatitzada d ’estac iot1 s clirnatoibgiqiies, amb quat 1% esta- 
cions a fcs comarques de Lleida i una estaci6 d’avisos, amb set 
estiicioiis a tot Catalunya; s’ha creat cl 1 .aboratori d’hnWisis i 
de Llavors. 

En el camp dc la sanitat animal s’ha aconseguit la total era- 
clicaci6 de la pcste porcina africana, molt abans que a la resta de 
E’Estat. S’ha aplicat el programa de prevenci6 contra la pesta 
cquina, amb tots els problemes i les discussions que vostEs co- 
neixen perb que, a hores d’arzra, ja no critica nin& ni el Minis- 
teri. S’han creat els nuclis de control ramader, s’ha clonai un 
nou impuls a les ADV, és a dir a Ics Agrupacions de Defensa 
Veget al. 

I pel yuc fa a la cornercialitzaci6 s’ha fet el programa de 
promoció dels productes agroalirnentaris de qualitat; s’han re- 
gulat l’astesania alimenthria i els productes d’origen comarcal, i 
s’ha promogut el mercat de la flor i de Xa planta ornamental, en- 
tre altres coses. 

Dic <rentre altres coses>> pel doble perill que corm ---i sobre- 
tot quc corren vosths- de ser massa llarg i de fer cIe difícil per- 
cep& el perfil que voldria qtre tingubs d meu discurs, amb 
tants detalls. Deixi’m-me dir només -perquk pertany a aquest 
Departament i perqui: se’n sol parlar p- que s’ha fet ~iiiil 

gran feina de millora en els conreus marins. Perh sobretot el 
que vull dir-lm, per acabar, és que durant els darrers anys 
1 ’agricultura i la ramadelia catalanes han feet grans progressos. 
Els conflictes i els problemes que de vegades hi ha -i que s6n 
reals i greus ;i vegades- no ens han de fer perdre de vistli que, 
en set anys, la productivitat agriria catalana ha pujat un 47%, i 
l’esparzyolu, només un 25. 1 que el producte brut dc I’agricultu- 
ra cataIana ha pujat un 91%; aixh no resol els problemes del 
camp --entenem-nos-, són ini% complcxos; pcrb aquestes da- 
des no deixen de ser certes. 

P;uiern del comert;. 1311 ei sector de la distribuci6 comercial 
no podem csperar que el prochs de modernització del comerg 
vingui nomks del sistema de grans superficies. De fet, el Go- 
vern de la Generalitat ha posat un cert fre a la petici6 desbarda- 
da que hi ha dc grans superfícies. Hi ha tl’haver grans 
superfícies, perb només de les que calguin. L hem de modernit- 
zar i enfortir, al mateix temps, les xarxes de comert; tradicional. 
Aixb j;i s’esth Eetit amb un esforq considerable del sector privat, 
i cle la GenerAitat, i 110 hem d e  continuar fent. I h n a  prova de la 
resposta del sector és que el nombre d’ajuts per a la modemit- 
zaci6 del petit cornerg s’ha quadniplicat cn un any. Els cfcctcs 



cí’quest esforq podrien qucd al- rninjmitmts si no hi Iiaguh, pa- 
ral.le~arnenl, iaiiii inillora en la preparíci6 proikssional dc Ics 
persones quc treballen en el sector, i és per aixb que continila- 
ccrn donant s u p ~ r t  RE trcl~all de Connació que s’esth descnvolri- 
pant per part de Ics entitats 11~6s representatives del xcctof. 

No m’allargo més en el camp del corner$ pc,r por rl’exuedir- 
nic cn Sa llargada cl’aqrrcst discurs. 

Per altra handa, q t m  he parlat de las subvencions indirecta- 
ment j a  he assenyalat les lhics d’aetuaci6 que hem seguit i que 
seguirem, i pcr aixb mateix ser6 breu, tamM ara, pel yuc fa al 
turismc. 

fis liti camp, aquest, en el qual hi ha una ccrta inqiiictucl; CII 

part, jtistifiCjC;idii. De tota manera, vnll fen. notar que, fins i tot, cn 
aquesi mrment de rclatiu alentiineIit cs posa dc manifcst la for- 
talesa de1 nostre turisme. De fet, cngiimy, ens mantindrem en 
un nivell similar al del 88 que, pel yrie fa a I’eritrada de visi- 
tants estrangers, fuu un any,.., un rkctird histbric. En c a v i ,  a les 
miles turistiqucs tradicionals, tant espanyoles corn cstrangeres, 
les davalldes fiari estat superiors a i  10%. Em refereixo a 
I’Aclrihtic i it la JCivier:t, :i les Mears, II la Cosla cleI Sol i r? 

Crinhics. Pexb aixh no trcu que ens envolta un cert ambient de 
crisi agreujat per un increment excessiu de La nostra oferta. 

Hi ha un perill real contra el qual ja lluilem --i crec que M, i 
si no fos aixi baixriríem com Xa Rivieni o com la Costa del 
Sol- pcrb d’unn manera encara 110 prou efectiva. H e m  de cori- 
tinuar fcnt el que fem, &s a dir, millorar X’ofcrta de l’allotja- 
rncnt, iimpliar I’oferta complemcntiria esportiva, cultural i de 
lleim, ini 1 forar Ics infrasrtnictures, millorar el sanejament, con- 
trolar tnillor el sector d’apai-t;itnents, potenciar la forrnaci6, 
crear tiiiirques, ctcktera, perb cal Eer qirclcorn més; quelcom 
m b  que l’Adrniiiistr;ici6 ha de fer pcrb que, segurament, ella 
solr i  no pot fer pmu hB. 

Per tant, uria de les primercs coses que ara p i s a  fer, despres 
d’qucst clch~t, ets propers dics, 6s COIIVOCIL~ representants yua- 
Micats del mcin iuristic per parlar a fons del qrrc fcm, p r h ,  a 
mh, cleI que hem dc fer. Del que hem de fcr la Generalitat, els 
rimnicipis, cls empresaris tunistics, ctci%m. Dom per acabada, 
~ i n b  aixri, la rcl’eii?ncia a l  terna turístic. 

He dit ahans que la competitivitat no és ricirn6s un terna 
econbmic; 6s tota la societat que ha de ser compctitiva. Perb en 
liti discurs, pr JXI@S que sigui llarg, 110 eis p i c  pirliir dc tota 1;i 
societat arnh detall. Per tant, triac6 tiornh irn terna per atacar-10 
it iims, el de 1 ’eiisenyarnent. Entre itltrcs motius, perqiiE E s  i111 

derncnt clau dc compctilivitat que, al mateix temps, ens iniro- 
duelx en el segon gran aparliit (tel mcii disciirs, que seri el de la 
justicia, el de t’equilibri social. fis II dic, aqwest punit @ria ha- 
ver m i i t  a l’altre apartat. 

lJna iccent rui;ilisi sobre hi pkrdua de cornpetitivitat de la 
intlfist ria amet-icanzi --allh dc qiik parliwern alralis - :itrihui’a 
part de la responsahilitilt rl’aqucst fet al sisterna educatiu nme- 
rkh,  i dcia que: r<Scrisc millorcs importants e11 el primer i segon 
cnsenyarnent.. I )> despl-b t;imM parl;wa CIF les ui1 ivcrsi- 
tats-, perb aqui diu: &ense mil l c m s  importants en d primer i 
cl segon enscriyarncnt cap polit ica triacroeconbinica, per K I I ~ S  

cpre sigui encertada, o cap hiowcio tccrrolhgica produirh un 
iricrcment clcl nivcll de vida.>) En la nostra discussi6 ---per altra 
Iwidii, cri aqiiests iispcctcs, Iie de dir q i ~  corcllril sernp---  iimh 
cls ministres de l’Adrninistrar:irj ccntral, amb GI Ministre d ’ W  
mida, pcr cx(:mpIe, ;quest hi tssi ai sctxiple cl riostrc qtrmcxit: 

molt be, esth b@ aixb, per6 nrnl) aixb sol, rcalinent, ni  i.ecuperem 
posicions, o guanyem posicions datives,  ni procluircm - -4 i- 
graem-nc-- una situaci6 definitiva cstaí-dc cl’dt nivell. En canvi, 
en contrapsici6, per exempIe, amb aixb que dic d’Atmkrica del 
Nord, hi hil I’opini6 generalitzada qrre una de les raons dc la su- 
perior compctitivitat dernmyn respecte a molts paisos europeus 
mateix --respecte a nosaltres, per exemple, pet6 també respec- 
tc a Fraqa- 6s que Aleinanya te de molt una millm fornlaci6 
professional. Ahir, casualment ahir, sopava amb el prcsirlent 
mundial de I’RKZO, l’empresa holandesa AKZO, i parlanl. del 
tema de la competilivitat americaula, que a les grans empreses 
multinaciorials -4, perdó, japmesii-, a les grans ctnpreses 
multinacionals eis te molt amoynats, l i  deia: escolti, no 
s’amohin, vull cljr ..., el que respecto mks, el que em fa mOs 
efecte i m6s impressi6 del Japó, a part cl’dfres coses cle menta- 
litat, etchera, és la forrnaci6 dels seus enginyers. 

Ré, pcr aixb, doncs -i a m&, evidentment, de Ics raons cab- 
dals de justícia i de possibilitat de realització personal que hau- 
rien justificai qrrc aix6 hauria anat a I’alíse capitol-? per aixb 
el  Govern de la Generalitat, j a  des del 1980, va posar l’acccrit 
en aquest tema; el primer objectiu ha estat proveir cl país de to- 
tes Ics places escolars uecesshries, la qual cosa ens ha pennes 
d’aconseguir un cent per cent d’escolaritzaci6 en cl nivell 
d’EGR i passar del 60 a mes del 85 Re taxa d’escolaritzaciri en 
I’ensenyarnent secundari. El repte que ara tenim 6s el cle com- 
pletar 1 ’equipament d’aquestes aules; el pla quadriennal cl’cqui- 
paments que va del 89 al 92, s’esth aplicant, i va des de 
I’adquisició de Ilibres per H les biblioteques, passant per la re- 
novacici dcl mobiliari, fins a ordinadors per a les escoles ci’EGB 
-he dc: recorda- que els centres de JT, de formació professio- 
nal i del BUP, ja cls en vam donar; la Generalitat ja els vil pro- 
porcionar aquests ordinadors durant els tres anys anteriors. Tot 
aixb s’cngloba en cf marc d’una politica general de millora de 
la qualitat cle l’ensenyament p~íblic. 6s millorar iarnbé l’ense- 
nyamen? pfiblic haver creat una xarxa dc seixanta-set centres de 
recursos pedagbgics, quc abasten ja tot el territori, O haver abai- 
xat la rati0 d’alunines per classe a l’enserryarnent primari, de 
trenta el  curs 81-82, r?l vint-i-cinc aquest curs 89-91), o que la 
muclcnia nrqiiitectura escolar catalana sigui considerada de les 
millors del 1m5n ---no per nosdtrcs, cvidcnttnent, sin6 pcr Xa 
gent de fora-, o haver pnssat de 901 mestres de suport a 1.61 1 ,  
iinih un iricrerrient dei 79 %, i cali en aquest capítol tmlk el te- 
ma clr: la formacici de mestres, sobre el qual hem dissenyat ja un 
pla de formaciri pwrnmentt per als propers sis anys. 

1.lini re d’aquest capitol general de Z’ensenyament voldria 
destacar que tot el Govern dc la Generalitat dedica una especial 
atcnció ii Ia  fmnaci6 professional; és un sector e11 el y ~ a l  el que 
es fa a vegades no 6s gaire agrdit perqui: no 6s ficil; 6s liti sec- 
tor ciiiicatiu dificil, que estava molt degradat i cyie encara 6s 
lluny d’assolir el riivell que hauria de tenir, per;) qwc ha anat 
n i i l l~a i i t .  Els dono uncs dadcs Imus per afirmar, pr ilkstrar 
aqriesta a€imiacibi; hem passat d’m gIoha1 --sumant els dos 
graus tlc fnr~nacici professional i sumant ensenyament p6bl ic i 
privat-, hcm pasnt dc 119.000 slluinnes el 81-82 i i  144 el curs 
passat; dintre d’;iquest C I I I ~ I C X ~ ,  err l’ensenyamen t píblic --par- 
lo ara nom&+-, la ratio aIiimnes-pmf~ssnrs lla passat d’una 
niit,iaiia de 15,9 a 12,s. Ei1 aquesta línia tambk, i en el mar(: del 
pla d’eqiiiparnents j;t esrncnt;\t, ca2 destacar I’irnpuls jrnporirtnt 
II] ue ckstirzarexn a eqiiipamcrit cb IIOVCS instalhcions tlc forma- 



ci6 profwsinml, moites --vull subratllar-l i+ cn cdlaborxi6 
amb indhtries o gremis# Pcsij, it part d’ayuestes inil1or.w mate- 
rials, crec que s ’hr i  acoriseguit ui1 cert gran de millora en Ici con- 
sideraci6 scxial de ta formac5 profeessimal, i crcc tarnbh quc 
Iicltn cornctynt a trencar una de les coses qric fek mes mal a. la 
focmacic‘, professional, i als joves 41ic l’eeshidiaven, i ;i les crit 
preses, i a la competitivitat, que era la separaciti radical ctitr-e la 
€ornació i el treball, Una de les cllzus de I’alt nivell dc la for- 
inaci6 prafessional a la ReplihZica Federal, it Suissa c) a Austria 
y i i c  srin els tres páisos que lenen la fama de tenir-la millor-- 
és precisament que sempre s’ha lligat estudi i tretaall, escola i 
emprcsa; és el que se’n diu la formació d~in l .  Esperem també 
que la reforma cdiicativa en marxa ajudi ;L supIar  aquesta Msa 
dicotomia, i tarnhk que ajudi a superar una altra dicotomia pcl 
que fa a la considerac% social cntre el BUP i la Fnrmaci6 Pro- 
fessional. MaIgrnt les limitacions pressuposthries i malgrat el 
fre que representa la legislaci6 vigent, encara, el Goveni de la 
Generalitat cn th  la forrnacíd professional com tina prioritat i, 
seguint cl sistema dual d’aprenentatge, estil disposat a fer que, 
en acabar aquesta legislatura, tots els alurniles inscrits en els 
cursos de Formaci6 Prokessional 11 hagin pogut fer practiques 
en empreses. 

Pel que fa :i les universitats, aquest Parlament ja coneix el 
Pla Quadriennal d’ Inversions Universithries amb uila inversiri 
global de 25,000 milions; cal afegir-hi l’aprovació receli t per 
pad del Consell Execrrtiit de l’momcniicla. Programaci6 Univer- 
sithria de Catalunya, que dissenya en un pla lliscant d fittar ma- 
pa universitari, tot contcinplant el projecte dc l a  quarta 
universitat i c1 pla d’increement de places tmiversit’aries cle Giro- 
na, LJcida i Tarragona-Reus, i la seva nltcrior tratisformacici en 
universitats independents. Tnrnbd els estudis universitaris de 
Vic seran objecte d’especial atenció, i calrlrk afegir-hi - -e l  
pressupost del 90 ho tindrh en cornptc, errcara quc, sento haver- 
ho de dir, pot ser scgurarnent d’una man~rii insuficient-, caldrh 
fer un increment dels recursos per a l  funcioriarnerit ordinari de 
les universitats, que coixegen pcr aquí, les nostres universitats, 
pocs recursos per al seu fwcionanierit ordinari. Tot aixxb es fit 

perriu& hi ha rlkficit de places universithries; és a dir, perquh cal 
doiiaacr resposta a una justa demanda social, per6 també es fa pcr 
axigkncia tlc competitivitat: una universitat suficient i bcn 
orientada 6s condici6 essencial de capacitació en quantitat i cn 
qiialitat, de progrés tecnolbgic i de trmsfcrkncia tecnolbgica a 
les empreses. Deia: la universitat ha d’cstar ben orientada, i de 
fet tot I’ensenyarnent ha cl’estar ben oricntat, i no ho est2 prou. 
Per cornent;ar no hi ha prou informació; l1eni fet 1111s csforqos 
moit grans, notables en aquest sentit, perb no han estat, pel yrie 
es veu, suficients, i en e1 mateix enseoyaincnt hi ha eiicara de- 
sequilibris; tot plegat fa, per exemple, quc: tinguem 170.000 ti- 
tulars de grau mitjh i 160.000 titulats de grau superior; aixh no 
stin proporcions Ibgiques. Tampoc X ~ Q  ha estat lbgic que l’ex- 
cessiva preferkncia --malgrat els i tilcnt s tlissuasoris que s’han 
fet. des de I’hdministmcid i qirc sembla quc ara wrneticen a do- 
nar hi t--, l ’excessiva preferkncia per medicina, magisteri o 
filologia, ontre ahres di~ciplines; COM tampoc no ho 15s quc en- 
cara contiinri’ essent relativament bai xa la proporci6 dc jovcs 
que es dccaritcn per realitzar est utlis de formacih professional 
CII cliii-it contrnpoxicici a les necessitats socials i prodtrc~ives, i 
sovini a les perspectivyes yr-ofcssiona I s i wonbmiques. Tot aixb 
est& carivi;mt, pcri, soiii tot jnst ;i mig caini; cal continunr trcba- 

I h n t  des dc ciintre el mateix cnsenyarnciit, i hc dit algiines coscs 
cn aquesta h i i i ,  com aixb de la relaci6 cscola-empresa, o bé la 
necessitat de c w i r  més titulacions ruiivcrsitb-ics, especiiilnwnt 
(Ic cicle ciri% i altres CCISCS per l’esíil, i a més cal mgmntar i 
millonsr questa tascii d’informaci6. Iniciatives com les que ha 
pres el Departament, de pesar en n i a x a  un bus tle les profes- 
sicsiis que serh itinerant o de ce lehr  un sa16 de I ’ensenyamme 
que es h r h  el mes de m q  de I’any cluc ve, mirami de millorar 
aquests aspcctcs de la situaci6. 

B6, firis ara hem cstat parlant dc l’enscriyament p‘iblic, per6 
no hem d’oldidar que a Catalunya cl 44% de I’enscnyarncnt, cu 
els nivelis no universit~is, 6s privat, en la seva nxi,joriil coxiccr- 
tat. El problema que hi ha amb l’ensenyarnent privat 6,s el de les 
subvencions; ;i Caialunya no ha esht Imssibk -i 6s ui1 proble- 
ma seri6s que tenim- aplicar el manriat de la IAO13E, que indi- 
ca que el concert general ha d’esser un fet per a tots els ccntres 
docents privrits de nivells ducattius obligatoris, acollits al xkgim 
de concerts. No ha pogut ser possible per difictiltats pressu- 
posthies --que, naturalment, aquestes dificultats situen el nes- 
tre sector privat cn condicions discriminatbries respecte a la. dc 
la resta de 1’Estat-, i aquestes dificultats v6nen x)”.rqui? no s’ha 
tingut en compte la peculiar estructura del sisterna educatiu ca- 
talR, que presenta un percentatge dc ccntrees privats mdt  supe- 
rior a la mitjatia de 1’ Estat. Aquest dkficit pressupostari, aplicat 
a aquest aspecte concret, sc situa al voltant de 3.000 milions de 
pessetes i estern en converses amb I’Adrninistraci6 central pcr 
tal de solucionar aquest punt, que 6 s  lesiu per a1 nostre sistelria 
educatiu i que 6s molt evident i que totliorri ho veu qiie 6s tcsirr 
i injust. 50 confio qiie durant aquesta legislatura podrem sulu- 
cioriar o mitigar molt aquest yroblcrna --solucioriar o mitigar, 
he dit-; hi dedicarem tota l’aterició. 

Un altre sector d qual em voldria rderir 6s el de l’ensenya- 
ment pe-escolar. Aquests anys de goverti hem aconseguit ja 
I’cscularitzacih total dcls nens i les nenes de quatrc i cinc anys, 
i ara cornen~areni 1 ’escoluitzacic5 dels dc: tres anys, iniciant 
aquesta irnplantaci6 en els llucs c m  aixb 6s mks necessari, evi- 
dcntrnent. 1 2  fita li aconseguir 6s yiie en e1 periode m@s breu 
possible., I’liagucm aconseguida, aquesta plena escdaritzacirj 
deis tres anys, i trunb6 aqui he de dir que som conscients que 
I ’criscriyamerit privat esta en iiiia situaciii d’inferiori-itat en 
aquest pririt que hem de resoldrc. 

IJii altre terna cn cl qual la re€conna educativa it-rcicleix i qrre 
toca el tcma de la competitivitat tlel pais es refereix a l’cnse- 
iiyamerit de les llengiies: cal que s’ensenyiri m6s idiomes a més 
poblaci6 i d’iiiiii fornia millor; la tasca en aquest sentit del De- 
partament seri potenciar-ho. 

Tot nixb em pemet a€jjnnar cpie ja hi ha hagut litia miFlora 
important cii toí l’ensenyamerit; 6s més, el nivell real dcl nostre 
enserryaiwnt dcs del pre-escolar firis ;1 la Iiniversitat és semi- 
blcnicizt inillor dc la imatge quc sc’n sol donar i que en sol tcnir 
l’oyini6 prilllica. N o  ho dic per lluar l’acci6 del Govern de la 
Gcneralilat, perquk, tot i cpe iriduhtablernent hi t6 u r i a  part cle 
rnhrit molt impr tmt ,  IIO ha cstat I ’ h i c  ítgciit d’qrrcsta milkxi; 
els inestrcs, d’una txmlii, hi han contritiuil molt, i, cf’altrri ban- 
da, c d  i-ecordar, pcr exemple, que les rinjvcrsitats s6n autbno- 
mes, i tamb6 cal destacar que I ’eenscnyatnent privat ha sertlitmt 
uti gran esfort; de miliora i de selecciri. Per tant, cls Itrkrits estan 
repartits, i s i  dic, per tant, que el nostre ensenyament, tot d l ,  ha 
rnillurat scnsihlcrricnt i I &  mi nivcll qrie cl vil ac:ostant ;1 I c s  eo-. 
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tes que la rnoderrritzacid dcl país i la seva ~ ~ n o m i i i ,  i la seva 
societat requereixen E s  prquk  tan dolent 6s caure en una acti- 
tud sistern htica de cofoi srne com d’aut oinc ulpacib pemanent; 
cap dc les cliies s’ajusta a la realitat, i cap de les dues ajuda a. 
trcbdhr cn la bona direcciii. 

l3-1 aquest capítol de la competitivitat --i ara entro en alguns 
temes que podrien poxar-se potser en altres bandes del MCU dis- 
curs, o que requeririen una altra estructura-, de tota manera, 
en aquest gran capitol de la competitivitat ... Perdonin, ja hm 
vist, en tot el que he explkat sobre l’cnsenyarnent i sobre la ha- 
se que la competitivitat 6s un fet que afecla tota la societat, que 
naturalment si hrgukssirn d’cntmr en C D I ~ U ~ I ~ C Z ~ C ~ U ~ S ,  en projw- 
ci6 iriteniacionnl, e11 fi,  en tantes i tantes coses, aquest seria un 
discurs de 110 acabar mai, perb be volgut agafar un terna concret 
-que, a mks, té altres possibles aplicwions- per enfondir, 
pwh des dc la pcrspeciiva del fet és el que cn deia Ia competiti- 
vitat, i en aqirest rnattcix sentit dic que en aquest capitol s’escau 
parlar dels Jocs O h p i c s .  f i s  a dir, dels JOGS, se’n pot paslar des 
dc molts angles, per<> aquest, el de la competitivitat, és dels m8s 
jmportants; per@ scrnpre hcin dit, sempre liem dit tots i tots hi 
heni estat d’acord que els Jocs havicn de sevir per fer donar un 
gran salt qnalit;itiu a tol el país, que hnvieri de permetre o d’ac- 
celcrat la trmshmaci6 de la ciutat de Harcelonrr, millorar les 
cc)Inunicacions, rewptxar el retard de I’aemport del Prat, xcsol- 
dre el problema angoixbis i lds telkfons i en general de les tele- 
comunicacions, etcktera. Tot aixb a part que cal que els Jocs, 6s 
a dir, la seva celebraci6 surti molt E, i, tarnb6 cal afegir-hi cpe 
els Jocs permetran el coneixement interriaciond de Barcelona i 
de Catalunya. 

Jo confio que tot aixh s’actinseguirh; nu crec que sigui el 
moment <!’insistir gaire que per aconseguir-ho cal, per& tenir 
en compte el que fins ara no hil anat h6 i canviar el que calgui; 
IIO 6s el nionient ara de parlar-ne, en canvi sí  que vull dir dues 
coses. La primera és repetir el que sempre he dit i que no sé si 
scmpre sc m’ha volgut entcndrc b6: si féssim i l i i s  molt bons 
Jocs qic  encai-a no hem fet- per5 al mateix temps no 
ens haguéssim preocupat del problema de I’aigua, o de crear 
mGs places universitlries i de mes qualitat, o de millorar la far- 
macis prdcssionrri, c) de fcr el Centre del Lgser, o 1’Escoln (te 
Disseny Tkxtil, o tl’cxtirpar la pesta porcina, o de treballat per 
I’equilibri tcr-ritorial i tantes i tantcs altres coses; si hat;u@ssim 
fct iins íormidabEes Jocs, perb ens hagu@ssim oblidat de tot aixb 
altre, al capdavall, Catalrrnya i Bm&mri haurien fet un ~rid ne- 
goci. 

La. segona cosa fa refer2mcia al  fet que, fins fa poc --i, no 
cal dir f i t  1111 any o dos--, hi  havh una gra11 eufhria entorn dels 
Jocs. Avui, el clima ha canviat: avui es veucn o es siibratllcn 
més cls aspectes negatius que els positius. Borics tiB, coni que 
jo he procurat no cleixar-me arrosscgar per cap mcna d’apoteo- 
si, vull dir ara que els Jocs Olímpics coritinucn essent --ho vull 
dir ara-, que els Jocs Olímpics continueu essent un fet molt 
positiu per a Haircclona i per a Catalunya, i tiri fet que, a més, 
només nos;iltres podrim rnairriet re. Vull clcrnariar a la ciutíicla- 
nia que continui sentjnt iblusid pels Jocs, i creient cn ells i en el 
seli bxit, i en els hncficis que poctw~ aportar. Naturalment, he 
de demanar tainle a tot els que tcnini responsihilitats en la seva 
preparaci6 -i sobretot als qui err tenen Inés- que es facin les 
coses de niaticrii que rt:alment siguin, cn tots els sentits que he 
dit, 1111 Exit. 

Tambk cau dintre d’aquest capit01 el tema dels residus in- 
dustrials: és un dels grans problemes dels paisos indiistrials. 
(Jternnr ú! veus.) Puc anunciar-las ... (remor de veus) que abans 
d’un mes la Direcció General del Medi Ambient trarnelrh a la 
Junta de Residus, i posteriorment al Consell Executiu, un pla 
per a la gestió dels residus industrials de Catalunya, 

1 tarnbk cau en aquest mateix capítol el tema de I’aigua, que 
aquests dies preocupa especialment per6 que, de fet, és un pro- 
blema de fons que tenim. A final d’my estarh llest el Pla 1%- 
clroltjgic de Catalunya, condició p v i a  per a prendre algunes 
decisions importants. A part d’aixh, els anuncio qize avni ma- 
teix deu entrar, deu estar entrant, o va entrar ahir, c) enWarh 
dernh, al Parlament el Projecte de Llei d’Itifrastnictures 
Hidr5uliques de Catalunya, que ens permetrh &ontar millor les 
necessitats d’aigua, tant pel que fa a la indlistria com a l’agri- 
cultura, i tambB al consum. VulI recordar que la creaci6 del 
c h o n  de sanejament, fa uiis anys, jik va fer possible la xeutilit- 
zació dc l’aigua i, a mbs, la millora de les condicions arnbien- 
tals del país. 

Cal fer una xcferi3ncia al tema energhic: hi ha hagut una da- 
vallada en el preu de l’cncrgia, perb, com que ha estat nidt ge- 
neral, la repmussi6 en la cornpelitivitat dependrh de ia 
productivitat que cada país aconsegueixi en la seva procluccili i 
de la seva capacitat d’utilitzar l’energia d’una manera bptima. 
Creiem, per tant, que 6s bhsic continuar en la nostra lh ia  actual 
de fomentar l’estalvi i la racionalitzaci6 en l’lis de l’energia. 

Actualment hi ha dos €els que fan que hi hagi un increment 
en el constim cl’energin: l’un és la irnporthncia cada cop m6s 
gran de la robbtica, de la infomatitzaci6 de processos, de les 
comunicacions de tot tipus, etcetera; l’altrc, són les característi- 
ques cada cop mbs acusades de Ea nostra societat: concentraci6 
dc la poblaci6, aprofitament de les economies #escala, gran 
consumisme. Aquesta més gran necessitat d’energia nomks es 
pot satisfer per mitjh de centrals hidrhuliques o tknniques, 1 
aquestes poden ser -les t&rmiqws- de carbó, de fwl ,  de gas 
c) nuclears. Cal triar entre elles en funci6 dels recursos que es 
tenen, de la competitivitat i de la seguretat. En el moment ac- 
tual aquest tema ha estat portat a primera línia per l’incencli que 
es va produir a la central nuclear de Vandellbs I, que tot i que 
110 va a h t a c  la part nuclear de la central -i, per tant, no va su- 
posar risc radiolbgic, tal com ha manifestat el Consell de Segu- 
retat Nuclear, que, corn saben, 6s l’dnic organisme competent 
cn seguretat nuclear i protwcib radjokgica a Espanya-, tot i 
aixb --ho repeteixo-, ha tornat a posar de manifest la necessi- 
tat  cl’assegurar al mhxim ’In seguretat d’aquest tipus d’instalala- 
cioris. Itidependeritrnent de la rlecisi6 final del Consell de 
Seguretat Nuclear sobre el futur de Vancleltbs I, 6s evident que 
exigirem, quc cl Govern de la Generalitat exigir& o exigeix que 
aquest criteri de la seguretat prevalgui sobre qiralsevol ;iltse. 

Fhra bo que 110 es retardés la recerca que algun dia permetrh 
produir energia pel procedirnmt de fusió de I’htom -sembla 
que aixh resol&& tots els problemes; diucn. Mentrestant, tenim, 
com II grans fonts d’energia, Ics que a b u s  he anomenat, i 
tarnbk tenim les anomenades cnergies alternatives de les quals 
no es pot esperar que resolguin el problema del gran consum 
d’energia que el nostre model de civilitzacici comporta. Aixb no 
treu que no hi haguem de treballar: ho fem perquk representen 
un estalvi i, sobretot, perquh representen una actitud. Hem tre- 
ballat i treballat en el camp de fa cogeneraci6, en el de l’energia 



solar- ---Ja Generalitatt ha ajudat a irist&!ar m6s dc 20.000 me- 
tres quadrats de pannells solars-, cn el tCXs parcs &dics, en els 
íqmfixtannerrts ck biomassa y u e  han prodiiit, de 198 3 en& 
etiergia quivalent a 150.000 tones de jxtroli-, cn el de les pe- 
t itcs centrals hidrhdiqiies y u e  estim produint 30 iniliaris de 
Kilowíittts I’my --, exi el d’algims aprofitaments g e o t h h .  Tot 
plegrit resiilta, com vostks poden veure, una aprtacid anr~iesta, 
molt modesta, p h  interessant si mks no, repeteixo, en part de 
I’estalvi que produeixen, pcrb, a mks, per a l b  que dkiem: per 
uns pablemes d’actitucl. 

Podricin introduir molts tn& tciricx ei1 aquest capítol de Xa 
coanpetit‘ivitaí, directament o indirectament. %;i veritat és que, 
per l’estructura i el sentit del meu (liscurs, m’hauria agradat po- 
der fes m& brw aquest capítul; ja he dit, p r b ,  que aixb no 6s 
un tenia d’unrt crnpresa o d’un sector, sinci de tot el país i de to. 
ta lri socictat, Per tant, tot t& a verm amb la carnpeeitivitnt. 

k r b  ara jo poso punt i final ;i aqucst capitol. Vost6s demh, 
pcr mitji del debat, pocien introduir-hi nuus femes i, amb gust, 
els contestard tan bé com sinpiga. De tota rnaner;i, no es facin 
ilhsions perquh, malgrat tot, hi ha 1111 repic6 tic1 capitol: vull fer 
constar que s6c especialment conscient quc no toco un tcrna 
taxnb8 selncionat amb la competitivitat, per;) de molt mks abast 
quc Xa competitivitat, que 6s el de I’equilibri terrltorjal, al qual, 
personalment, i tot el Grnwn de la Generalitat d6na molta im- 
porthicia, i p e  és un terna, justment, en el que crec --perso- 
namnmt Ixo crec- que el Govem pot presenliir w halanq molt 
positiri. 1 m’agradaria pasIx-ne. Confio quc cl debat de dexnh 
em donar2 ]’oportunitat de fer-ho. 

1[ srrposo que, lligat amb aixb, a j’aaitrc debat es parlxh també 
de la comucalitzaci6, i sobre ;~irrh sí que vull dir unes paraules 
avui --no voldria que semblés que reatment, doncs, ho he dei- 
xat de banda. Sobre aixh, abms de res, vul1 recordar quc jo 
scmpre he dit que, per anar bé, la cornxcalitzaci6 havia de ser 
un p r d s  lent, i cpc el Govern 110 iniciaria 11ovtx clcialacions 
territorinls Cins qrre hagi& acabat aquest procis. Dit aixb, a h -  
geixo que el prm@s va M, encara que una mica irregular: hi ha 
comarques que s’han organitzat malt LG, que demanen com-, 
petbncies, cpe tenm iniciatives, quc acme n..., i n’hi ha de m@s 
~ ~ i : : : : i ~ e s ;  gcrh el cas és que, a hores d’ara, hi ha moltes comitr- 
tp+~l-;,i cjiib: s’hrui fet cAnec CIC rcsprisabilitata que abans cxercia 
Ia Gcnemlitat, o estan en cami de fcr-ho: 6s el cas de la norma- 
litzaci6 lingiiistica en dinou cunnarqres; del Pla d’Obres i Ser- 
veis en trmtii-nau; dels assistents socials en trenta-tres; de les 
oficincs del consumidor en onze; de la cooycraci6 amb el CI-. 
DEM ei1 quinze, i de les activjtatts classificades en írt:tr,e. En 
regim (fe col.laboraci6 amb la Gcncralitat hi ha disset comar- 
ques que fan assessorament cmprs,sarial; vint -i -dues que fan 
ciirsos sobre la Llci d’Hisendes Locabs; catorxc que fan promc- 
ci6 iurr‘ntica, i dotze que fan CUTSQS cl’iiiformhtica. I’erb el m6s 
important de tot, al meti entendre, s h  les activitats que, pel seu 
compte, 11an organitzat els mateixos corisel Is comarcals: fan as- 
ses xorc?nmt j iirídic vint-i-sis corn arques; vuit han organitzat 
conjunt ament el sanc-jameti t, i quinze la rccoll ida i/o cl tracta- 

nou C O M ~ Z ~ M S R J ~  en el Pla de pPcvcnci6 d’hccndis Forestals; 
trenta-cinc han organitzat scrvcis t&cnics al servei del:; ajwita- 
mmts; virit-.j-tres ofcrcixcn un servei per :i la redaecih de j m -  
jextes i de membries vralorades pcls tijuniaviieni s; clissci fan cl 
rriatcix pcr  :I la direcciCS cl’oh~cs; oiizc: tenen eyuiys redacevrs 

nient de la IWOSM; v h ~ t - i - t t ’ ~  fat1 W ~ U X ~ C H ~ S  e11 shl industriiik 

per al %“a tl’Actiwj6 C(marc:il ,.. ]Ida 11ht:k no 6s exhustiar:a, 

De moment, com ja clic, les coses 110 :;empre vali rodones 
.--jo ~iinteix ho avanp-: en realitat hi ha cornxrqires que erm- 
ra no cstm proti hcn organitzades, perii, en conjunt, la comilrc;i- 
litzacici va cridavaiit i ,  pel que es va vcient, CII tres aspectes, 
alrne~ys, j z i  es pot dir -;i mi em sernhla yue es pot dir ja--- que 
els resultats són bons: el de la clesceritralitmci6, el de l’acosta- 
ment als problemes reals i concrets i el de la ymmwiri. I, perso- 
rialment, m’avcritarro a pronosticar que, scrbretod, els coaasclls 
cornarcals seran uns grans promotors de les conrarques: ja hi ha 
una pila de casos coiicrets d’empreses que s’instalhi en una 
cmiarca -11 podria citar rnks d’utr-, de terrenys industrials 
que es creen, d’iniciatives turistiques que es Ilanceii com a con- 
sqiikncia dc: I’accili dels consells ConitircaIs, ells directament, 
6s la seva prbpia iniciativa. Tot aixti plegat fa que faci un ha- 
l a y  psit i l t  d’aquestx primers mesos de psscssiormavncnt cfcc- 
t iu dc Ics comarques, 

1 ilrii si que deixo definitivament aqriest tcrna, di: molt, el 
mks llarg del meu discurs d’avui, CIC la c:mnpetitivilat -amb 
tots els seus afegits, val a dir-ho-, i entro en el segon ises re- 
cordar-los que ja he dit molts cops quc I’espcrit de crmpetkncia 
i de superacl6, que 6s tan necessari, te alguns inconvenients: el 
principal 6 s  que imposa un ritme i exigeix uiis resultats que nn 
estan a l’ahast de tothom, qiie no tothom pot seguir; i un altre 
perill que té és que la pr*cocnpacj6 pcl creixement i pcr un 
progrks quc temxicix a ser malt estrictrrment econbrnic i lkcrric, 
faci que s’oblidin altres aspectes i altres sectors de Ia societat: 
uiia socictat que creix no sempre 6s una societat justa. No 6s 
gcris segur que el priigrEs mtcrid íictar:d s’xompanyi dt: 
progr6s moral; no 6s gens segur. 

Hi ha, tloncs, una exigh~cia de jristicia social; hi ha una 
exighcia moral yiie em obliga a actuar axnh aguda sensibilitat 
social; hi  ha tmb@ una exighcia nacionalista ---aixb ho Iic tle 
siibratlIw----: semple heni dit quc GI rmstrc naciomiaiisinc ens 
obliga a tenir u ~ i a  visi6 cornrmibh-ia del niostrc pais, de tot el 
pais, de toia la; g ~ n t  cluc hi viu. Corn a nacianalistcs que som 
hein de f’cr un gran esfort; IwrquE ningtÍ, o el tninim dc gent 
possihlc, icstj fora CIC la coklectivitat, resti a la internpbie, forn 
de casa. Qui 6s quc 11o pot scguir? Qui 6s que es queda enscrc? 

tcrmcs rchtius, Es qucden enrere, evidentment, els aturats de 
llarga damda, cn part víctimcs dc difkil recuperaciri rlc la pas- 
sada crisi i ,  rndts d’clls, gent ja d’una certa edat i de mal m i -  
clar; es queden enrere els joves aturats a m b  poca frmiacifi i rpc 
es tnmm en anihients quc no  ajuden a superar-se; es queden 
~11rer.e els drogaaddictes; cs quecicri enrcrc: Ics penones que 
fcicn feines que cl. progr&s fia eliminat o ccmvcriljt en prechícs; 
cx queden enrere els obrers que treballen en condicions que 
pmlueixen iiiia alta sinistrali tat; es queden enrere no pas totes 
Ics persoties grans, pcrqub n’hi Iia y i e  estan millor que niiai 
---.kxii 6s tren cert--, perb si  els que viuen de pensioris molt 
baixcs, o que no en tenen, o CIS rluc no tericri família, n clr, que 
&, com si no c11 tingmssin, o els molt vdls; es q u d c n  mrcrc els 
rniiirrsv8lirls i les seves famiIics, qixe continwri C O ~ W ~ I ~ I  3.000 
pessclc:; al mcs; es qrrcticri crncrc: els ywae ----i s6n sovint lliatri- 

moziis i parelles joves-- - fiwc!;s;itwi ~ i r i  hal~itaigc i YAIS el trul~cn; 
es qiieden txmxc cls prcscp~; cs cycierieri ciriwc cls infmts ~nral- 
tractats; cs qiaedcn enrere cls xnt?l;i I t:; 11 iental N. i Ics S C V ~ S  

pcrb 6s suficieIlt. 

Molla gent: algt1ns en termcs ahsoluts i rriolt gre‘eus, d’aXtres- Cltl 
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famílies; es queden enrere els habitants de barris degradats; es 
queden enrere els habitants de comarques deprimides; es que- 
den enrere tots els que d’infants no varen aprendre ni a llegir ni 
a escriure i ara se senten ignorants i desvalguts ... Es queden en- 
rere tots aquests i encara mes. 1 em pregunto quin país seriem si 
tinguéssim un superordinador TDM i un de CRAY i uns espa- 
tarranis Jocs Olimpics, i una renda mitjana per capita molt alta, 
i un formidable p;m turistic recreatiu, i un cxcellent circuit de 
F6rmula 1, i un molt bon teatre d’bpera i una molt bona sanitat 
mimal, perh cns oblidéssim de tota aquesta gent que queda m- 
rere. Corn podríem parlar del Milienari de Catalunya o corn 
pochiem parlar de Barcelona, capital de la Mediterrhnia ... 

Que quedi clara una cosa: no podem resoldre tots aquests 
problemes; cap pais, ni el més a v q a t  ni el més ric no pot: 
nosaltres tampoc. I ningú no pot demanar miracles, ni en el tc- 
rrcny qLie hem comentat abans, de la competitivitat, ni en 
aquest de la justícia. Perb si que ens hem rl’exigir -i s’ha 
d’exigir al Govcm- tota l’atenció possible i més. 

El que, amb vista a tota aqwsta problernhtica, hem fet dir- 
ran1 els darrers mys prefigura el que pensem fer en el fiitur. 
Enuniero nom& unes quantes actuacions, amb el benentes que 
hi ha sectors sencers de la politica social, de la politica d’aten- 
ci6 a la ptitacio més enlla j;i dels temes estrictes de justicia so- 
cial, fins i tot, dels quals avui IIQ parlo: un d’ells, per exemple, 
es tan important com el de la sanitat -no en parlar&; confio 
que en el debat de demi vosth m’ajudaran a omplir aquests 
buits. 

Damerament s’ha parlat del tema de la gent gran. Parlem-nc 
tant corn calgui: el debat de demh pot ser un bon moment. De 
moment avui avango que, només durant els divuit mesos que 
van del juliol de I’any passat al desembre cl’cnguany, s’haurm 
fet 22 noves residencies, amb 844 places; que s’liaurh passat de 
179 places concertades H 332; que de 5.730 places subvencio- 
nades s’haurh passat a 6.385; que d’aquí a final de 1991 s’obri- 
ran 18 residkncies mes, amb 981 places; que Ics subvencions 
per a manteniment han passat de 887 milions l’atiy 88 a 1.256 
enguany -6s a dir, que han tingut un increment de quasi un 
30%-; que les despeses per aterició ii domicili han passat, en 
un atiy, CIC 237 milions a 330, amb un increment del 40%. No 
els parlar6 dels programes cspecinls per por de ser massa Ilarg; 
si ho volen, ho puc fer clernd. 

Per itcabar aquest terna, només vull fer notar dues coses mds. 
A part dc tot I’esfoq que directament d i a  fa -la Generalitat-, 
a part de I’eesforq que ella fa, en aquest camp de la vellesa, perd 
tambd en d’altres, per exemple, en el de la infhcia, o en el de 
la drogaaddicció, procura estirnular la creaciri de residencies 
privades, d’iniciatives privades CII general, que compleixin, na- 
turalment, les adequades condicions, per@ ni aquí ni enlloc 
els poders públics sols estaii en condicions de resoldre tat& 
nient aquesta pmbletnhtica. ’I’atnbh vull fer notar que la Genera- 
litat és la I& exigent de iotes les administracions, i’estatal i les 
autonhmiqucs, en la definició de normes i gwanties en aquest 
terreny. 

Parlem tarnbd de la infancia. Des de la creacici de la Direcci6 
General d’Atenci6 ii 1ii Infhncia Iia estat possible 1’apropariient 
sistemhtic al problema dels infants maltractats, S ’ha portat a 
terme, per primera vagada en tot 1’Estat csp,znyd, un estircti per 
arribar a la quaritificacici i la tipificrici6 d’aquests maltracta- 
ments; s % r ~  creat el Telbfon cEc la Tnfhncia, que t& j a  mks dc 

dues mil trucades, i que ara preparen altres comunitats autbno- 
mes que ens n’hm demanat informació, i estan rebent atenció 
directa uns quatre mil infants en centres’residenciais, i en 
families d’acollida, i, per altra. banda, n’hi ha cinc mil mes que 
estan cn centres diürns, centres diürns la major part dels quals 
s6n dependents dels ajuntaments o d’entitats privades, i amb el 
suport t h i c  Q econ6mic -tkcnic i econbmic, molt sovint- de 
la Generalitat. Tot aixb és molt, cornparat amb la situació que 
abans hi havia, que hi havia fa uns anys, i el fet que darrera- 
ment la premsa hagi parlat de sis mil casos anuals de maltracta- 
ment d’infmts pot haver sorpr5s i escandalitzat, perb significa, 
no que n’hi hagi mks, sinó que ara I’aaccid de 1’Adniinktmció 6s 
rnks eficaG, tant pel qrie fa a les @pies iniciatives i als ajuts 
que dóna corn, també, a les inspeccions. 

Parlein de I’habitatge popular, i dels joves que no troben pis. 
L’accici més important que fa la Generalitat en aquest terreny la 
fa a traves d’ADIGSA, que gestiona i administra quasi setanta 
mil habitatges 4 s  a dir, aproximadament, el 5% de la pobla- 
ci6 de Catalunya. Vostks saben que hDIGSA ens fou traspassat 
després de molts anys de quasi total inactivitat per part de 
1’IPPV. Si en algun camp el canvi ha estat clar i positiu entre 
l’abans i el després de l’autommia, E s  en aquest de l’habitatge 
populir. La prova 6s que, d’una inversi6 prhcticment nul.ia, es 
va passar a 8.850 milions en el periode 85-88, només en con- 
cepte de reparacions, conservaci6 i reformes. t’any 89 aquesta 
quantitat ser& de prop de 3 .60  milions. O sigui que vit creixent, 
aixb. 

A part d’aixb, a finals del 89 s’hauran adjudicat 1,109 nous 
habitatges, sense comptar Barcelona, on les adjudicacions i la 
construcció van a c&t-rec del Patronat Municipal de I’Habitatge, 
amb fiinanpment a c k i ~ e c  de la Generalitat. Aquest any, can- 
cretament, la Generalitat hi fa& una aportaci6 aproximada de 
1.600 milions. A aixb cal afegir 270 adjudicacions mds en se- 
gones transmissions, cosa molt difíciI de fer, donat el desgavell 
juridic total amb qui?, ens fou traspassat I’IPPV. 

Durant els primers tres trimestres d’enguany s’han concedit 
subvencions a fons perdut a 349 famdies perque puguin &on- 
tar el pngament dels lloguers i ---i aixb ho vull subratllar, akb 
que ve ara- s’han modificat els criteris de puntuaci6 per a 
l’adjudicació d’habitatges, en un sentit mds favorable a l s  joves i 
als pensionistes o jubilats. 

En un aítre aspecte, ADIGSA ha invertit 350 milions en 
construcció d’equipaments civics i locals socials, i més de 40 
milions per a ajuts n associacions i entitats d’aquests barris, i, 
finalment, s’han programat -i en part s’han fet Q s*eestan fent 
ja- actuacions especifiques a IIOU barris de situaei6 especial- 
ment dificil, que vim des de la Mina a Masia Espinh, de Gavh, 
passant per l’asscntarnent gitano de Riu-sec, a Ripollet. 

és l’única eina de Ia Generalitat en aquest 
camp de I’habitatge popular: hi ha tota la politica de creaci6 de 
sbl per a habitatge, o bk --com a cosa que mereix un esment 
molt especial, i que n’estem contents, d’haver-ho pogut fer-, 
l’acord signat el dia 2 de novembre entre el 13epartament de 
Politica Territorial i Obres Públiques i el sindicat de Comis- 
sions Obrercs, segons el qual l’hstitut Catal& del Sbl facilita te- 
rreny urbanitzat, a preus assequibles i amb bones condicions de 
pagament, a ti que el sindicat pugui impulsar, a través de c w -  
peratives, la cnnstmcció d’habitatges de carhcter social desti- 
nats als treballadors. Es preveu que es podran constnrir, d’acord 

Perb ADIGSA 
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amb aquest conveni, uns 1.280 halritatges. 
M, parlem ara de la droga. Fóra bo poder parlar de l’estat 

actual cl’aquest tema i de la seva evolució, per6 ens allargariem 
massa. Em Limito, per tant, a dir el que la Generalitat ha fet i el 
que far& en un futur immediat. Pel que Pd a l’msistknciri, els 55 
centres d’atenció i seguiment que hi ha a Catalunya, que s6n de 
titularitat diversa -per exemple, alguns s6n municipals- i que 
la Generalitat coordina i subvenciona, enguany hauran ates 
prop de 7.000 pacients, un 11% m6s que I’,my passat --i cre- 
guin-me que aquest 6s LKI increment que no em fa gens fe& ha- 
ver-lo d’expl ic~.  Hi ha set unitats de desintoxicacib 
hospitalhria amb 35 Ilits; enguany hauran atks 1.200 drogdc- 
pendents, D’aqui al mes de marG la Generalitat obrirh tres nm 
ves unitats, amb un total de 48 llits, als hospitals de la Vall 
d’Hebron, del Clhic i de Santa Maria de Lleida. Incrementa- 
rem el programa de metadones; continuarem subvencionant les 
comunitats temphutiques --enguany o ’hem subvencionat 1 O, 
que tenen uns 500 pacients-, i el Departament de Justícia p e  
smrh en mama, en funcionament, una unitat de tractament de 30 
places, a la presó cle Quatre Camins. Pel que fa a la prcvenci6, 
se subvencionen i assessoren cada any més plans i programes 
comarcals i municipals, i també programes de reinserció, amb 
una base d’iniciativva molt sovint municipal i comarcal, per;) 
tambk molt sovint d’iniciativa de parcs i d’ex-dependents: cn 
total són 59 convenis de coHaboraci6 amb corporacions locals i 
62 amb entitats sense finalitat de lucre. Corn poden veurc, altra 
vegada ens trobem amb la insuficihcia dels poders pfiblics i 
amb l’afortunada iniciativa de la societat civil. 

El pressupost de tot aixb, enguany, representar& 1.016 mi- 
lions, dels quals 390 provenen el Pla Nacional sobre Drogues 
de I’Adrninistraci6 central. fis una aportaci6 insuficient, per6 
vnll fcer constar que les relacions amb aquest organisme s6n un 
model, per a nosaltres, de respecte, d’autonornia i de cotlabora- 
ci6 m6tua. 

Parlem dels dismimits. A l’inici d’aqucsta legislatura vaig 
dir que, en aquest camp -ara parlo deis disminu~ts psiquics--, 
teniem sobretot dos grans problemes: els profunds, i els ja 
adults, sobretot quan se’ls moren els pares. El pla és -s’ha co- 
menqat a aplicar- que a finals del I991 s’hagin constrult 12 
residbncies per a disrnjniiits psíquics profunds, amb 610 places, 
Pel que fa al sector -ja m6s atEs des de fa anys- dels tallers 
ocupacionals i de les escoles especials, l’acciú de la Generalitat 
es mant6 en la linia ascendcnt d’aquests últims anys. Els vull 
anunciar una novetat, en aquest camp: em proposo constituir un 
cornit& --que presidiré personalment- per a la integraci6 so- 
cial de persones disminu’ides, físiques i psíquiques. Un comite 
que thdd  tres hmbits o comissions: el d’atenci6 a les persones 
amb disminuci6, el d’integxaci6 laboral i el de barreres arqui- 
twtbniques. I he de dir que no em sento satisfet amb el q w  tots 
plegats fem, per exemple, en el terna de les barreres arqui- 
tectniques: del que fa la Gencraiitat, 110 me’n sento satisfet; 
del que fan moltes altres institucions, no me’n sento satisfet, i 
tampoc no em sento satisfet del que fan molts promotors 
d’oobres i molts arquitectes. Mirarem de millorar aixb. 

També cal fer una breu refer&ncia a la qüesti6 de la renda 
mínima ci’insercid --saben que 6s un projecte que tenim. En 
diem així, renda mínima d’insercici, perquk considerem que la 
finalitat essencial d’aquests programes, que hem d’iniciar du- 
rant l’any que ve, ha de ser la inserci6 o Ia reinserció social i la- 

boral del mixitn nombre possiblc de persones en situacions 
dificirs Q de marginaci6, i no es tracta només de repartir diners, 
s in l j  de donar suport humh perque, a1 cap d’un temps, es puguin 
defensar elles mateixes. Tmh6 vull advertir que aquest 6s un 
objectiu que no podrem assolir bé, no el podrem assolir bé fins 
que el Govern central hi  aporti el seu ajut o, millor, es tingui en 
compte aixci en eI financament autbnomic. De fet, 6s ama inicia- 
tiva, aquesta, que no correspon exactament a cap compethncia 
precisa de les traspassades. El Govern de fa Generalitat no pot 
conthiar amb les riims creuadcs quall hi ha gent, a Catalunya, 
en situaci6 molt i molt critica. Per aixb, com els deia, tenim el 
proplisit de comengar el proper any, I’any 90, un programa amb 
un pressupost --no potirh ser suficient--, un programa que 
tincfrh el carhcter de programa pilot. Malgrat rrixb, confiem arri- 
bar, j a  el primer any, a uns quants milers de conciutadans nus- 
tres: els més necessitats. Al final del 1990 analitzarcrn els 
resultats, l’experikncia, i ens proposarem nous objectius. 

Parlem dc la sinistralitat laboral, que 6s més alta del normal, 
a Catalnnya. TB la seva explicaci6, aixa, pexb el cas 6s que és 
més alta del normal, a Catalunya. E1 Govern de la Generalitat, 
d’acord amb els sindicats, s’ha constitu’it una comissió en el s i  
del Consell de Treball, per proposar, coneixer i controlar eI se- 
guiment de les directives i els programes sabre sinistralitat. 
Complementant aixb, el Departament de Treball ha signat, con- 
juntament amb els diversos sindicats, noiis compromisos sobte 
seguretat i higiene en el trebal1 i salut laboral. 

Parlem de la formaciti permanent d’adults, que és la rcsposta 
que hem de donar als adults que troben a faltar --.i que sovint 
necessiten- l’ensenyament que no varen rebre de joves i de 
nens. Del curs passat a i’actual s’ha passat de 4-00 mestres a 
618; d’aquests 618, 159 s6n mestres subvencionats per la Gene- 
rditat a ajutaments de nieriys de 20.000 habitants i rl entitats 
sense afany dc lucre. S’ha creat un centre de recursos --cluc és 
1’6nic que hi ha en tot lTstat espanyol-, s’ha iniciat una acci6 
dc perfeccionament del professorat, en col.laboraci6 amb la 
Universitat de Barcelona i amb l’hthnoma, s’ha elaborat i s’ha 
cornenpt a aplicar el Pla Quadriennal d’Quipments i s*ha 
creat el Consell Assessor de Fonnació Permanent d’klults. Tot 
aixb 6s insuficient, ja ho avmp, perb la tendhcia est3 marca- 
da, i contiriuarem incrementant els recimos destinats a rtixb. A 
ni&, abans del 31 de desembre, el Govern presentar& un projec- 
te cle llei sohre formaci6 pennaneiit d’adults. 

No ho aHwgo més. Tomo a dir  qrre demil parlarem del que 
vostks vulguin: avui no puc fer el meu discurs Inacabable -su- 
poso que vostks hi estan totalment d’acord. 

Arav amb el que els he  dit n’hi ha p m i  pcr deixar clara La vo- 
luntat del Govern de no sacrificar certs sectors de ciutadans u 
aixri que se’n diu el <<progrés>>. Volem iina efectiva política cíc 
benestar social; volem que el pais progressi, si, volem que el 
pais progressi, per{> 110 a base de Ilanpr tiingfi per la borda; vo- 
lem que e~ país sigui compctitiu, per6 no que sigui inhumi. fis a 
dic,  volem u11 país fort, lm pals amb empenta, un pais compti- 
tiu, perb tambk un país just i hum& --les dues coses: just i 
humh. 

Hi ha qui creu que a travks del Diari Oficial i del pressupost 
n’hi ha prou per fer ut1 pais just. Potser ho scrA sobre el paper, 
perb no ho scri de deM. Per ser plenament just, no n’hi ha prou 
amb cl Diari Oficiul i amb el pressupost: cal, a mds, humanitat. 
Cal una actitud de real jnterks de E’Adrninistraci6, i de real in- 
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teri% de tota la societat. Havia ratllat -per p r  d’allargar-me 
massa- una mitja pagineta, perb, de tota manem, no els perdo- 
no i els la llegir&, perqrih és bonica - 4 s  una mitja pbgina que 
no 6s meva; per tant, puc dir que 6s bonica-, per i1lustra-r el 
que cls dic. I és una anbcdota. Bs una iintmiota de ]’antic cance- 
ller austriac Dmno Kreisky, que algú de vosths potser j a  m’ha 
sentit explicar, per(@ I’explico molt sovint -perb no hi fíí res, 
que ho hagin sentit. J,i feien una interviu, al canceller, i li pre- 
guntavcn que quin era el problcrna d’Austria que c~ preocupava 
mds, i va dir: &is vellsw. El periodista va manifestar sorpresa, 
perqnk, va dir el periodista, <<mai C Q ~  ara no havíem tingut tan- 
tes residencies ni pcnsions tan altesn. J el canceller va respon- 
dre: & veritat, per& mai no havien estat tan poc estimats>>. 

Em diran que aixh no correspon a un discurs politic. No ho 
sé. El yuc sí que sé és que Kreisky era IJEI plfttic de dalt a baix, 
aixb si  que ho s@, perti creia que no n’hi havia prou amb ef DiQ- 
ri #fi‘icial i el pressupost, només. 

El debat de demh serh el que vosth vutguh, natturdmcnt, 
perb m’atrcveixo n recordar que els politics, a m6s d’aclminis- 
tmdors i gestors de la cosa pliblica, i d’impulsors cl’uns deter- 
minats programes, i de defensors d’uns deteminats ideals, 
hauricin de ser pedagogs; hauriem de ser capagos de ---nasal- 
tres mateixos, en primer lloc- recordar-nos a nosaltres matei- 
xos i de recordar -en segon lloc- també als ciutadans en 
gcneral el scritit de la nostra prhpia responsalilitat i la dirnensi6 
&ica, no ja de la politica i dels politics -que tambb-, sinó, 
simplcmerit, del viure i del conviure humans i, per tmt, de tots 
els ciutadans. 

Cadascri fia cl’assiimir les responsabilitats que personalnient 
li pcrtoqrrcn i en tot el grau que pugui: les responsabilitats farni- 
liars, socials, professionals, humanes. La gent no es pot des- 
carregar, en moltes d’aquestes C Q S ~ S ,  del tot en I’AclnunistraciÓ, 
i que, pel que fa aquesta --l’Administraci6-, sóc conscient de 
les mstrcs limitacions --de les de la Generalitat, per coinenFar. 
Algunes cl’aquestes limitacions s6n tlificilment superables, o in- 
superables, o tenen les mels, els seus origens, fora del nostre 
camp d’acci6. Pcr aixb ja he dit abans que cal la iniciativa i la 
collaboraci6 de la societat civil. Els poders p6blics aquí -ni 
q u i  ni enlloc- no ho podcn moldre tot. Ara, segur que també 
hi ha falles que ens s6n imputables. Jo mateix, si volen, els en 
dir6 alguna, i, pubablernent, vostEs rkmh s’hi re€ciirm i facili- 
taran que en parlem mes i mes a fons; potser ens faran crítiques 
que no ens agradarm, perh quc - 4 c  debb els ho clic- els 
agrair6 que ens les facin. 

En aquest punt, i a propbit dc l’Aclministraci6, no p ic  ex- 
pressar la meva protesta pcr l’actuacib disclizninatbria i inso- 
licthria del Ministeri d’AEers Socials. Per cornenpr, fixin-se CII 

els nheros:  el Pressupost de I’INSERSU és 114.000 milions. 
Acceptem que la quantitat base es rebaixi a 77.000 milions, CIC- 
diiixit partides que, o bé s6n corripeiisade~, O be s6ii objecte de 
transfcrkncics. Il’ayucstt“ manera, tocarien a Catalunya entre 12 
i 13.000 milions. Perh cl Ministeri va tomar B rebaixar la quan- 
titat base, sense justificació, a 54.00 milions. 

A més, cns apliquen un coeficient, el 14,13%, totahilent in- 
ferior R la nostra pabIaci6 i totalment inferior ii la proporci6 de 
la nostra pobiaci6 gran. Total: qiie nom& rebem 7.701 ~nilions, 
o sigui, S o 6.000 menys cada any durant lm11 pila d’iinys. Si, a 
mds, f6ssim la cumparanp amb el que retm altres comunitats 
;iuthnomcs, tornaria quedar clar que sorn objwte de discrimina- 

ci6. I v d l  fer notar que, en aixb, ja no es tracta de problemes de 
clesenvolupamcnt, d’un PIB més o menys alt, de desequilibris 
territorials, no?, no es tracta de diners destinats a fer carreteres, 
a fer hotels, a fer terrenys industrials ... Es tracta dels diners als 
quals tenen drets els nostres rninusvhlids, els nostres infants 
maltractats o els nostres vells; els nostrcs vells -sigui dit, de 
passada- que, durant tota la seva vida de treball, varen pagar 
la quota de la Seguretat Social que els pertocava. 

f i s  a dir, per a un infant maltractat catalh hem de disposar 
dels mateixos diners de qu& disposa un infant maltractat de 
qualsevol altre indret de Z’Estat. Podríem arribar a discutir si 
hem de tenir cls inateixos diners per a ‘la promoció industrial, 
per6 per a un infant maltractat catala hem de disposar dels ma- 
teixos diners de quk disposa un infant maltractat de qualsevol 
altre indret de I’Estnt. Qui negui aixbm se situa en una posició 
discrimhatbria --discrirninathria>> és la parada- i insolidhria 
-4nsoI idhiaw és l’altra paraula-, no ja contra Catalunya, 
sinó contra els minusvhlids, els vells i els infants mdtractats de 

Bé9 aquesta 6s, perb, la psici6 del Ministeri d’Afers Socials. 
Estic segur --confio-- que no hi haurh nin66 en aquest Parla- 
ment que Ia pugui o la vulgui defensar. 

Bé, recapitulo el que he estat dient fins ara. Volem un país 
competitiu i, per tant, fort, per6 tambd just i hiirnh. Perb, a mh, 
volem un pais catalh. A parlar d’aixb, dedicar6 la tercera part 
del meu discurs, 
Fa poc es varen complir deu anys de l’Estatut, i amb motiu 

d’aixb a molts politics catalans se’ls va demanar la seva opini& 
Els convido a rellegir aquestes declaracions, i veuran que totes 
tenen un to entre prewupat i resignat. Que vol dir aixb’! Vol 
dir, com a minim, que hem de fer una reflexió a fons, que 110 

s’hi val, rz autuenganyar-nus. 
El Govern de Ia Generalitat s’ha esfoqat sempre per tenir un 

bon dihieg i un bon clima de negociat56 amb el Govern central. 
Ho ha fet sempre, p r b  encara m6s des del mes de juny de l’any 
passat. Hem mirat rl’aprofitru, per aixxb, totes les oportunitats i 
tots els instruments, especialment la Comissi6 de Cooperació; 
hem mirat d’evitar, al Inhxim possible, enfrontaments en el 
camp de la política general, fins que ..., fins al punt que rnoltcs 
vegades x ’ n s  han atribuit intencions, pactes, projectes que no 
eren tampoc realitat. Simplement, hem mirat d’evitar el m k i m  
possible d’enfrontainents --.ho repeteix-% i,  per attca banda, 
cl’actziar en un sentit, digrrem-ne, de responsabilitat política a 
nivell de tot I’Estat, Per6 el resultat de tot plegat ha estat molt 
pobre, quasi nul pel qlie fa als aspectes competencials: encara 
no tenim els recursos materials de I’Adrninistraci6 de Justícia, 
tot i que la Comissió Mixta ens va aprovar el trasphs fa quam 
mesos; de rnonient ha quedat congelat un acord sobre policia 
autonbmica, i continuem sense resoldre el tema dds  serveis 
lingüístics, i no parlem ja de la formaci6 professional ocupacio- 
nal, de la recerca, de l’INEM, etcelera. 

Afegeixin a aixb una infinitat de ternes no competencials, 
petits i grossos, perb constants: el dels fons europeus; el de les 
ZIü --Ics zones de desenvolupament industrial-, que vol dir 
el de la possibilitat d’ajudar la nostra inclhtsia; el de si els cata- 
Sans liem de ser o no els fifiics que paguem, si mks no, parcial- 
ment el TGV; el dc si als nostres pagesos se’ls palen aplicar o 
no els ajuts que s’npliquen a pagesos d’altres indrets d’Espan- 
ya, etcktera. 

cat aluny a. 
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Es va parlar de solidaritat entre els pbles d’Espanya, i no va 
caldre ni que eiis ho demanessin; nosaltres mateixos ens v h m  
avanpr: cal recollir només els discursos de I’my 77, de I’my 
78 en el Parlament espanyo1 per veure-ha. Per6 ara ja fa temps 
que es practica contra Catalunya una política de discriminacid, i 
la paraula no és exagerada. I és una discriminaci6 que val per a 
la Generalitat, perb també per a altres institucions i entitats ca- 
talanes, I aixb bs, sovint, més important que una cornpetericia 
més o menys; aixb i un altre fet de concevió de fons i, per tant, 
greu, i és que el Govern central td un conccpte molt disminiiit 
de l’autonomia, 

Mds que en la parsimbnia o en el regateig dels traspassos, 
aixb es posa de manifest en la ignorbcia del fet autonbmic amb 
que habitualment actua l’Administraci6 central, en la constant 
erosió a ofec que mira de fer de les comptkncies autonbmiques 
i en el fi‘inmpnent. Hi ha una constant voluntat cI’ínar maco-  
nant 1’Estatut cap a la zona de la residualitat i de la nimietat. fis 
aixb l’important, i també ho és que es corre eI risc que es perdi 
la histbrica oportunitat -que havia semblat que hi havia- de 
garantir definitivament la nostra personalitat nacional i la nostra 
capacitat d’hiciativa i, alhora, trobar un encaix ple i fructifer, i 
també definitiu, en el conjunt d’Espnya. S’estB perdent la pos- 
sibilitat de superx un fet negatiu de la nostra presbncia a Es- 
panya, que 6s la marginalitat. trina marginalitat important, de 
pes, perque hi ha un fet indefugible, i 6s el propi pes, la pr6pia 
imparthcia de Catalunya, per& al cap i a la fi, tnarginalitat. Un 
fet negatiu que quasi sembla que potser 6s una costant histbrica, 
i en el qual hem d’analitzar quin grau de responsabilitat hi po- 
dem també tenir nosaltres; que aixb quedi clar, tamb@ aixh hem 
d’analitzar. 

De 1975 en@ -i en certs aspectes, fins i tot, d’uns anys, 
~ ’ U I ~ S  quants anys abans- s’han mat  superant unes quantes 
constrmts histbriques espanyoles de signe negatiu, Abans ja ho 
he dit. En canvi, anem en camí que no es resolgui el que se 
n’havia dit -i potser s’haurh de torntar dir- <<el problema ca- 
talb. Aquest estiu passat, parlant d’aixb, un home castell8 de 
gran qualitat humana, intellectual i acadkmica em deia: 
c<Vostks, els catalans, han d’estar satisfets i orgullosos del que 
han fet; vostks han estat sempre, a Esp‘mya, mds que la resta 
de€ pais, els defensors de la democrhcia; vostks han estat sem- 
pre europeistes; vastes han fet sempre propostes de modernitza- 
ci6 de I’Estat i de la societat espanyola; vostbs han defensat la 
societat civil; vosths han lluitat sempre contra el centralisme,.. 
Doncs bé, ara Espanya>>, em deia aquest amic, a’orienta en 
aquest sentit i vostks hi han contribui’t moIt. f i s  que voste no 
creu que Catalunya ha estat -i es- un element bhsic, impres- 
cindible de la vocací6 europea i modernitzadom de 1’Espanya 
actual? O és que vostk creu que, si no fos per Cataitinya, a 
Espanya no hi hauria autonomies? Estiguin-iic segurs: si no fos 
per Catalunya, no n’hi hauria)), em deia ell. 

€36, és un bon i gran elogi aquest, i crec que, en bona part, 6s 
merescut. I també crec -ja ho he dit abans- qiie aquesta és 
una evoluci6 molt positiva. Perb tot aixb no VOI dir que hagi 
representat el reconeixement corn cal de la realitat nacional i de 
les necessitats objectives de tot ordre de GataIunya. I, s i  no, 
com s’explica que ni un polittic catal& s’hagi manifestat satisfet 
amb la nostra autonomia? 

Hem dit que avui podríem mirar d’iniciar un debat en pro- 
funditat. e s  un tmn moment, em sembla, i a mes, crec que es 

. I  

obligat i que comenqa a ser necessari que fem un balant; a fons. 
1 entendran l’ahast que dono a aixb, quan dic <<una reflexió a 
fons>, si els dic que, tot i no tenir gaire temps per preparar 
aquest discurs --massa temps, perque ha sortit massa ltarg; 
aixh tambk 6s cert--, perb en fi, cl cas és que divendres i dis- 
sabte passats em vaig dedicar a tomar a Ilegir un llibre que ha- 
via llegit de jove; he tornat llegir, desprks de malts anys, 
1’España invertebrah, dc Urtega y Gasset, Per qu$? Perqutf em 
sembla molt que les seves idees sobre Espanya han estat assu- 
mides per gran part de l’actual classe dirigent socialista espa- 
nyola, Em vaig dir: dkgurament entendré millor e1 que passa i, 
sobretot, cap a on etis volen dur si el tomo a llegir,>. Ijo poMia 
estar d’acord amb més d’urza idea de les que expressa Ortega y 
Gasset, perb no en el paper absdutament irreltevslnt i desperso- 
nalitzat que assigna a Catalunya dins del conjunt d’Espanya. 
Ens situa en cl 3 1 0 ~  que jo he momenat abans <cel terreny de la 
nimietat)). Llegeixin-lo; els qui l’hagin llegit, llegexin-lo; els 
qui fa temps que 110 l’han llegit, rellegeixin-10. 

Ara tomar6 de seguida als aspectes polítics i financers del te- 
rna, perb he volgit deixar clar que cal una seriosa reflexi6 
política i econbmica, si, perb també conceptual. I, naturalment, 
ja que el terna de l’autogovern catal& no esta ben resol, el yiie 
t m b 6  entenc que hi ha d’haver 6s un reforqament del senti- 
ment i de l’acci6 nacionalistes, Desprds els parlar6 d’aixb. h i -  
dentment, aixb s’ha de fer sense oblidar o afluixar en el qric 6s 
I’actuació de l’obra de govern, de la negaciaci6 amb Madrid i 
de l’impuis al pais en general. 

fis a dir -i ara parlo c i ’aixb,  per comenpr, continuarem 
reclamant eI compliment dels dotze punts que aquí mateix vaig 
anunciar el rnes de febrer de 1987. Vhem definir, aleshores, el 
sostre yoIitic i cornpetencial al qual volem arribar. Encara hi ha 
gent avui --aqui i fora d’aquí- que ens pregunta: <<I quin és 
aquest sostre?>>, o que parla de les nostres ambiguitats, o que se 
sent recelosa. El que volem esta bcn clarament explicat en 
aquell discurs. ks a dir, a part de llegir Ortega y Gasset, a 
aqwests que rellegeixin, els demano aquest discurs. Continau- 
rem emprant la Comissi6 de Cooperació com a instrument prin- 
cipal de negociacili amb l’Administraci6 centra1 i continuarem 
denunciant la discrirninacid financera de qui? sorn objecte, tant 
pel que fa als pressupostos generals COM a la sanitat. 

Jo no volia en tm e11 detalls, perh sí que els en donar6 un: SB- 
ben quant, versemblantment, deurh I’INSAIJUD a I’ICS a finals 
d’any? En el millor dels casos, 56.000 milions i, en el pitjor, 
7 1 .OOO. Corn volem que 1’ICS compleixi mitjanament els seus 
compromisos? El perill 6s, amb una situació aixi, que el des- 
prestigi de 1 ’autonomia, clavant els nostres conciutadans, sigui 
inevitable. 

Continuarem buscant fórmuks que pcrnietin progressar des 
del punt d e  vista autonbinic. Ara aixb potser ser5 més faci1 que 
fa iines setmanes, i potser ara, doncs, valdrh més la pena elaho- 
rar conjuntament en aquest ParlCment propostes de llei a trame- 
tre al Congres de Diputats per modificar algunes lleis de hase 
que estan essent interpretades i aplicades d’una manera rriolt 
antiautonbrnica. En justicia, he  de dir que aixo havia estat pro- 
posat j a  fa temps per algun altse grup piulamentari aquí present, 
en aquest Parlament; si no ho recordo malament, pel Partit So- 
cialista Unificat de Catalunya. Pensem que potser ara es p d r i a  
produir una situació en qui: aixb fas mks viable; cn tot cas, du- 
rant les properes setmanes aquest tema, el Osup parlamentari de 



1830 IXARI DE SESSIONS / P - N6m. 39 / 14 novembre 1989 / SESSIONS PLENARIS Niirns. 36 i 37.1 
- 

Cotivergkncia i UniG, r;X plantejar% al Parlament; que confio que 
aqucsta iniciativa ens permetrh fer coses tots junts -i voldria 
subratllar aixb de dots junts>>- en aquest camp d e  defcnsa de 
I’Estattut. 

També tornarem 11 posar sobre la taula el tema de la partici- 
pació de les comunitats autbnomes en la definició de la voluntat 
politica de I’Bslat espanyol respecte a la Comunitat Europea. 
P h  aquest punt hi ha dos aspectes en els quals hcm d’actuar 
amb cIarecIat i energia en defensa dels nostres drets: l’un és 
l’econbmi c. 

El concepte que a Madrid tenen de la solidaritat fa que sem- 
pre ens posin al capdavall de tot, en dlb que ha de compensar i 
et1 all6 quc r10 ha de compensar; en alIb qtie ha de significar 
promoure el progrks d’altres zones o bé en allh que són necessi- 
tats essencials nostres. Fins i tot -ho repeteixo-, ens posen al 
capdavall de tot quan es tracta dels nostres vells, que tota la vi- 
da han pagat la seva quota a la Segurctat Social, com abans he 
explicat. I no cal quc els digui que tarnM ens posen a1 capda- 
vali, pe1 que €a als Cons europeus --ho estem negociant actual- 
ment. 

íe dc dir, per altra banda, amb tota sinceritat, que moltes 
d’ayuestes negociacions es poden fer, de vegatles, en un cli~na 
prou positiu, el que passa 6s que sense resultats, mnnalalrulerit, 
fins wui, I”isperem que aixb pugui canviar. 

L’altre aspecte, de cara a aixb que dBiem cle la voluntat i cte 
Ea prcsbicibz cn cl marc europeu, l’altre aspecte que tcnim molt 
en conipte 6s el cultrrral i lingiiistic, i perrquh s’entengrri ben 
ci que vull dir els citar6 un cas concrct. A l’liova de discutir el 
prograina 1 hgua, I’Estat cspanyol tenia un sol representant: cl 
Ministre d’Ensenyamerit, Ja saben quc en questa  discussi6 el 
caitalh fou dcixat totdlmcrit dc banda. Tenim base per creiirc i 
per afii.ixiar que es podia haver aconseguit un tractament molt 
millor per ii la llengua catalana; cl que va passar és que el catal& 
no tcniri defensors; el que va passar és que ni 1a flcngua, el que 
passa és que ni la IEerigua ni la cultura catalanes teiieri rcpre- 
sentacirj en aquests casos, com t m h é  es va demostrar, per 
cxemple, en el cas d’KumpaIiii. Neccssitern que en el nostre ciis 
s’apl iqai 1111 sistema ( p i :  tingui en compte el carheter pluricultu- 
ral i phrilingüistic d’Espanya, com, pcr exemple, fan  els bel- 
gues: eri aquesta discussi6, en aquesta rnatcixu discussi6 del 
progrruna Lingiia, Bhlgiica tenia tres represent;tnts: cl de parla 
neerlandesa, el de parla fr‘mcesa i el de parla alernanya. T3&, 6s 
c l  quc hi ha d’h;iver en el nostre cas. 

Cmviant de tema, els dir& que €jns ara IIC) hem tingut mai 
Exit, gens ni mica -i i~ixd que ho liem plantejat algun cop-, 
no liem tingut mai Gxit cada cop que hem plantejat la possihili- 
tat. que 1’Est;it ens delegui competh ies  seves o, fins i tot, qiie 
ens en cedeixi nlgunes de seves. Tant tina cosa com I’altra, corn 
vostbs saben, sciti coristitucionalmcnt possibles. Hem de veure 
si la nova situació que potser es crear& ---i no penso nornds en 
termes dc majoria ahsolutw si o no, no CM sembla aixb el mds 
essencial, sin6 sobretot de clima pl~tic-, si es pot creiir uiiii 

nova situaci6 que permeti tornar a p l a n t e j ~  aixb amb tnCs pos- 
sibilitats, com el que liern dit abans (Ec les Ilcis de base. 

Durant les darreres eleccions s’ha parlat iiiolt del Senat, i cs- 
pccialmcnt del quc lla de ser una Carnlrra de rcpresentaci6 terri- 
torial: hi cstem tl’acortl; perb no és el Senat nom6s que s’hha cle 
tcn’itciririlitear: si Espanya 6s 1111 Estat il’autoriornies ---entenem-. 
lios, d ’autonomies de dcb& s’hati de tcrritorirditziu. moltes co- 

ses, o, com a rninlrn, moltes coses s’han d’estnrcturar tenint en 
compte l’estmctura de l’Estat, l’estructura autonbmica de 1’Es- 
tat. L’autonomia, o 6s un crmvi profund del concepte tradicional 
d ’h ta t  o acaba essent un ornament, i ara com x a  no hi ha vo- 
luntat, sembla, CIC fer un canvi profund dc l’estructura tradicio- 
nal de 1’Estat. 

En realitat, tot el sistema autonbmic espanyol ha de ser ab- 
jecte d’un repensament: 6s obligat fer-lo pels disfilncionaments 
que pateix i tambd perqui: hi  ha comunitats autbnomes que ho 
reclamen i que ho reclamen amb tot el dret que els dóna la 
Constitució. E11 aquests moments de provisionalitat i cle temp- 
teig inicial de legislatura no puc preveure quan conv6 ni si 
convt5 ni si convindrh que vegi el President del Govern, per6 en 
el moment oporhi em proposo de fer-li mibar el nostrc parer 
que cal analitmr tot el proci% i tot el funcionament autonbmic 
espanyol i, probablement -amb tota seguretat-, introduir-hi 
canvis. 

Ja s’adonen que ara els estic parlant de l’autonomia en el 
marc general de I’Estat, 6s a dir, els parlo de Ics comunitats 
autbnomes en general. RI meu amic casteUh -aquell que deia 
abans- estaria content de sentir-me, perb no podem deixar de 
dir també que el cas de Catalunya 6s particular, és a dir, a base 
d’liaver acceptat, de mirar d’ajudar a una sol~~cih general per a 
tot l’Estat, sembla que s’hagi oblidat que el cas de Catalunya 6s 
un cas particular. Nosaltres vam acceptar el gran desafiament 
de mirar de resoldre el nostrc cas particular a traves rl’untr solu- 
ci6 general que fes possible l’cqullibri i el progrks general de 
X’Estat. Se’as va dir, ho vhern acceptar i nosaltres vam dir: 
wxmtrihuirem a l’equilibri, a l’estabilitzwi6, a la consolidacid 
de la dcrnocrhcia, de les noves tendkncies europms, etcktcra, a 
basc, doncs, de mirar nosaltres d’inquibir-nos en aquest vestit 
generi11 que es fa per a tothom,,. Z hi va liavec molta gent que 
ens va felicitar i encara ens feliciten, de vegades, per& a mi no  
rn’agradarin haver de recoriEixcr algun dia que aixh fou 1111 error 
o tiri gest quixotesc. 

Si pel camí de la generalitzacih el nostre problema no es re- 
sol acceptablement bé, haurem de replantejar les coses. En tut 
cas, crec que l’evolwi6 interna de Catalunya clurmt els darrcrs 
temps, fins i tot l’evolució electoral, d6na si iport  a la idea que 
la 1iastr;i autonomia, de cap manera, no pot ser un ornament. 

Els he dc recordar, relacionat amb tot aixh, un fet cabdal, i 
6s que l’any 1991 cal procedir a la revisi6 del finanFarnent. 
D’aqni al final de la legislatura, preparar aquesta negociaci6 i 
dur-la a terme -dur-la a terme bé- 6s’ sens dubte, la nostra 
prioritat primera. Ib prematur entrar il fons en el plantejament 
que el Govcm de la Generalitat farh per tal que el nostre fi- 
nanpiment compleixi els principis -ja saben- de suficiencia, 
d’aitonomia i de solidaritat, i que ens eviti la discrimina& 
-parlo avui molt de discriminaci6 perque és que realment hi 
Iia discriminació. 

També els puc avanpr sis graris apartats dc ncgociaci6. Pri- 
mer, el volum de rwurs’sos s’ha de distribuir entre les cornunitats 
autbnornes en funcib de les cornpethcies tlc 1’Administració 
central i la de les mateixes comunitats autbnomes atribu‘ir5es 
pels respectius estatuts; no pot ser que, es doni el mateix fi- 
nanpment, diguem-ne, per nivells competencials diferents. Se- 
gon, ies fonts i l’ccstsuctura dels ingressos de les comunitats 
autbnornes s’han de basar e11 una mks gran corresponsabilitat 
fiscal; 1 ’hem demanada sempre aquesta corresponsahilitat fiscal 
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-ho subratllo i ho tonio a dir ara-, rnks corresporisabilitat fis- 
cal i s’ha de basar en les figures impositives de més capacitat 
recaptatbria, com poden ser l’lrnpost sobre la Renda de les Per- 
sones Pisiques, o l’Impost sobre el Valor Afegit, Tercer, s’ha de 
coordinar I’administració tributhria dels impostos propis, cedits 
i/o compartits. Quart, ha de disminuir molt substancialment el 
condicionament -1 condicionament finalista- de les subvcn- 
cims. Cinyuh, s’ha cle reformar el Fons de Compensació Tnter- 
territorial mant més a fons en la linia iniciada I’any 1986; és a 
dir, reduint-lo i aplicant-lo només a les regions menys desenve 
ltipades, en canvi la inversió nova ha d’mar a part. Sisi?, s’ha de 
reformar a fons .el fiinaqament sanitari, quantitativament injust 
i d’un hncionment -com acabo d’explicar fa un moment- 
ple de deEicikncies que totes perjudiquen les cornunitats mtbno- 
mes -no només Catalunya- que han assumit aquesta 
campetenci a. 

Confio que aquesta negociacih es p d r h  fer amb el suport de 
tot aquest Partament, jo almenys ho plantejar6 procurant que 
aixb sigui possible. 
M, com us deia, doncs, continuarem ferit tot aixb, perb so- 

bretot continuarem fent una altra cosa, continuarem ajudant que 
el pais vagi endavant, que hi va. 

Aquesta és la nostra sort, o per a alguns, potser, la nostra 
desgrhcia. Uns diuen que 6s la iiostxa desgrkia. En u n  grau 
d’autogovern que est& quedant molt per sota del que reclamem i 
del que creiem merbixer; en una situacit, de marginalitat que 
no acabem de superar dins de 1’Estat; amb un finanpiment tan 
discriminatori hauríem d’anar malament. I, en canvi, el pais va 
endavant, precariament, i amb amenaces greus en el seu horitzd 
-vull dir tambd i potser dema els en pair6 explicar alguna-; 
perb el que s í  que és cert 6s que eiitre tots, fins avui: la sucietat, 
les institucions, les entitats, els ciutadans, entre tots el fem anar 
endavant. El país té capacitat d’mar endavant malgrat tots 
aquests handicaps, i ilixxb alguns diuen que 6s Ia nostra 
rlesgrkia ---diuen--; com que poc o molt ens en sortim, no 
plantem cara amb prou radicalitat, arnb duresa Q m b  violencia 
--diuen-, perb també diuen alguns: no estripem les cartes, que 
és --estripar-les de deb& I’única forma de fer que ens escol- 
tin. T-le clit més d’un COP des d’aquesta tribuna que em doldria 
molt haver de reconkixer un dia que la duresa, la violkncia i la 
insoliduitat donen més bons rendiments. Ho he dic dirigint-me 
a vastes, perb sobretot dirigint-me al Govern central, i tamM hc 
dit sempre -i ho torno a d i r  ara- que espero qtie aixb no ser& 
aixi, que jo lluitaré a fons perquk no sigui aixi, i que si algun 
dia el poble de Catalunya volgu6s empendre un altre carni, hau- 
ria cle triar un altre President. Ara, a parí d’aixb, jo crec que ser 
mes forts que la discrirninaci6 inso1id;ia que practiquen amb 
nosaltres, i m6s farts que Ia incomprenssió, és una gran sort. 
Que no és una desgrhcia sinij una sort, que ser capaqos d’anar 
enclavant malgrat tants obstacles, és una gran sort; i 6s aixb el 
que ens fa creure que firzahent Catalunya aconseguirli, dins de 
l’Estat, el tracte que reclama. 

Perb potser és el moment de recordar que, tal com van les 
coses, estem abocats a haver de fer un llarg carni. Alguns 
d’aqui i de fora d’aquí ens volen fer creure que ja hem arribat; 
no hem arribat, sorn lluny del final; no pot ser el punt d’arriba- 
da un procés de reivindicaió nacionai, no pot ser eI punt d’arri- 
bada d ’un procds de reivindicach-5 nacional, tina situaci6 
consistent a estar demanant caritat tots els dies de i’any per p a  

der pagar a fi de mes, que és la situaciii en que cs troba la Ge- 
ncralitat. O que qualsevol funcionari de tercera pot posar bas- 
tons a les rodes per decisions de la Generalitat re€erents a 
cornpetencies exclusives; o que no p d c m  celebrar festes tntdi- 
cionals, nostres, entre altres coscs, pcrquE hern de tomar a cele- 
brar una festa que, cada cop més, se scmbla a allb que en d2iern 
la Fiesta áe la Raza. Sense perdre de vista ni menystenir tot d 
procés que hi hagut i que és important -ho vull subratllar-, 
que és important -110 torno SL subratllar-, que és jnqmtant. 
Sense voler menystenir aixb, liern de tenir clar que aquest no 6s 
el plint d’arrihada. Ara no sorn al punt d’arribada, soni lluny de 
l’csperit del 79, som lluny dels dotze punts clel 87, som lluny 
del que 6s el reconeixement ple d’ana identitat naciorial com la 
nostra; i per aixb els deia que estern abocats ;i un llarg cami, Per 
a aquest llarg camí riccesitern ser forts, iiccessiteni una societat 
forta i convivencial, una economia forta, necessitem cclliesi6 
social i necessitem un sentiment nacionnl fort. Corn es pot re- 
clamar el reconeixement nacional s e n ~ ~  un sentiment nacional 
fort? Necessitem que s’intcnsifiqui el proc6s per tant, el procks 
en part ja existent, d’enfortimexit del naciond’ isme. 

Aquests darrers temps assistim sovint a intents de presentar 
el nacionalisme catalh de vegades sota una pcrspcctiva fosca, 
d’altres, inquietant, altres cops, simplement, com a quelcom 
d’insignificant. Intents que es fan, no només en un petit sector 
nacionalista, sin6 que miren d’involucrar-hi tot el moviment na- 
cionalista. S6n jiitents que aspiren a acomplexar e1 nacionalis- 
me. Probablement es innecessari que els digui qiic cls qui a 
aixb es dediquen, amb mi, amb mi almenys, perden el temps. 

En canvi, potser 6s ho que recordi que la Catalunya moderna 
no seria el que és sense el naciooalisme. ( P u M s ~ . )  Scnse altres 
coses tampoc no ho seria, evidentment, quedi clar. No ha estat 
el nacionalisme l’íinic que ha contribuit a construir 13 Catalu- 
nya modenia. No les oblido aquestes altrcs coses, ni les mens- 
ytinc; per6 sense cl nacionalisme, Catalunya no hauria cstat el 
que és, no ho hauria estat sense el Modernisme ni sense e1 Nou- 
centisme; sense la Mancomunitat ni sense la Generalitat repti- 
blicana; sense el moviment pedagbgic ni sense els nostres 
escriptors i artistes; sense l’acci6 a l’exili dels Presidents Corn- 
panys, Irh i Tamdelles; sense el sentiment que es va mantenir 
en tot moment durant la Dictadura, ni sense l’acció que hi va 
haver d’inspiraci6 catalanista en els camps cultural, liiigiiistic, 
politic i religiós, social i ecrmbrnic. Aquest riacionalisme que Iia 
estat capaq de combina e1 sentit d’arrelament amb la pruyja dc 
X’estar a1 dia, de la modernitat i de la intemacionalitzacih Aixi 
hil estat des de fa més de cent anys, i aixi 6s avui. Aquest nacio- 
nalisme continuari essent necessari fins i tot el dia que arribem 
on volem arribar, que ja esta explicat i els repeteixo altra vega- 
da que es tornin a llegir els punts en els quals ho expliquem 
amb claredat, almenys nosaltres. Fins i tot aleshores, el necessi- 
tarem, p r q u E  sempre continuarem nccessitant un esperit cl’dir- 
m x i 6  i dc constnicci6 del nostre propi pais, Perb ara, per 
desgrhcia, el necessitem tamb6 per clonar forqa, durant tat el 
temps que calgui, a les nos~ses reivindicacions. Qrie en conti- 
nuem tenint rnoites per fer; o es que podem acceptar allh que 
els he dit, per exemple, de la sanitat?, o dei programa Lingua? 

Vull afegir encara una altra cosa. Quan aquest estiu aquell 
il.lustre castell& em deia a 1’Escorial que els catalans hauricm de 
sentir-nos orgullosos del que hern fet a Espanya, tot alIb que ell 
deia que hem fet, quin moviment es creiien que tics de Catahr- 
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nya ho ha impulsat? No només el catalanisme, tomo a dir-ho, 
perb sí mait priiicipalrnent el catalanisme. Resulta que el nacio- 
nalisme catalh ha estat i 6 s  un dels fets m6s positius de la 
histbria moderna tl’Espanya. 
IX, cstcm, com deia, cridats a un llarg carni. No podem re- 

nunciar a res del que ens d6na fortalesa, i que ens la d h a  com- 
binant la conviccid amb la serenitat. De fet, en el nacionalisme 
catal& hem aconseguit que, si més no, com ii noma general, 
i’esperit constructiu hagi estat dominant. Continuarem procu- 
rant que així sigui, Ens ajndath a aconseguir-ho la confianp 
que tenim en el nostre pais, la nostra capacitat, COM deia, de, 
malgrat tot, anar endavant. PerqLi& es va endavant! Malgrat tot, 
van endavant les inversions, les nostres i les dels altres; va en- 
davant la creaci6 de llocs de treball; van enclavant la projecci6 i 
el prestigi internacionals de Catalunya; va enclavant el paper de 
Barcelona, a 13spanya i al m6n; es manté bé la nostra cohesió 
social; el sentiment nacional gradiralment s’enforteix i es con- 
solida; va. endavant el procés de modernitzacib del p i s ;  es va 
difonent la creació de riquesa per tot el. pais; tenim una bona 
convivencia: hi ha en el nostre pais, fins i tot, una certa alegria 
(fe viure ---no tothom, ja ho hem dit abans, perb molta gent. Co- 
nec, per altra banda, Ics nostres fragilitats, les nostres im- 
pothicies i les nosfcel: insuficikncies -probablement s6c dels 
que millor les coneixen-, perb que Catalunya va endavant 6s 
també cert, del tot cert. 

Com s’cxplica aixb? S’explica per moltes raons que ens de- 
passen i que no s6n rnerit nostre, de cap clc nosaltres: pel que 
varen fer les generacions precedents, per exemple; pel patrimo- 
ni mental, espiritual i cultural, econhrnic, thnic i social que ens 
han deixat; per6 també s’explica perquk mai no hem llenqat una 
eina, ni que fos oscada, ni que fos oscada; mai no hem dit: 
<<aixb no serveix)), hem dit: <<no 6s aixb el que volem, ni el que 

reclamem, ni el quc necessitem, p r b ,  CIC moment, €emdo ser- 
vim. En tot cas, aquest ha estat el llenguatge del Govern de la 
Generalitat, i aquest ha estat avui mateix el meu llenguatge, 
aquf, i aquest 6s tamb6 el llenguatge del país i el que inspira la 
nostra acció col-lectiva, molt esponthiament, fins i tot, I al cap- 
davall, qu& passa? Passa que amb les eines que tenim fem feina: 
no la que voldriem, no la que caldria, de molt no la que caldria, 
no la que ens permet allunyar tota una s&rie de perills que tenim 
a sobre; p r b ,  en tot cas, fem mds feina que els que llencen l’ei- 
na perquk no els agrada prou; o més feina que eis que, irritats, 
l’empren per a l’agressi6 cega i est&ril; o més feina que eIs que 
es desanimen i la deixen rovellar. 

13s veritat, per exemple, que, pel que fa al finaqament, som 
objecte de discriminaci6 i d’insoliclaritat, i que haurem de pro- 
testar i de reclamar, perb no ens dedicarem només a protestar i 
a reciamar ni, molt menys, ens dedicarem només a parar la mh. 
La nostra cultura ha estat, 6s i serh la cultura de l’esfoq. Amb 
el que tinguem, perb sense renunciar a res, sense abdicar de les 
nostres ambicions. Aquesta cultura i aquest esperit han fet Ca- 
talunya, que no 6s un país qualsevol. No cal que faci ara aqui 
un discurs sobre els actius i els plens de Catalunya, el discurs 
que faig a la gent de fora -vostks, aquests actius, els coneixen. 
Tampoc no cal que torni a parlar dels passius o dels buits -ja 
ho he fet abans. Nom& els vull recordar, per acabar, allh que 
deia el nieu mestre Charles P6guy: <<Ai capdavall, els plens 
sempre pesen més que els buits). 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor President, La sessi6 

Se susph la sessi6. 
continuarh dem&, ii dos quarts d’onze. 

(Slin les dues del migdia i cinc rniwts.) 
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